PROLUMIA

PRODISC HELIOS SERIES
SURFACE / FLUSH / PENDANT MOUNTED

OPERATING INSTRUCTION
GEBRUIKSAANWIJZING
MANUEL D'UTILISATION

INSTALACNI NAVOD
GEBRAUCHSANLEITUNG

WHITE | BLACK | DESCRIPTION
40008885 | 40008891 | Prodisc Helios Mini, 3290 x H 57 mm, max. 8 W, standard (on/off)
40008886 | 40008892 | Prodisc Helios Mini, 3290 x H 57 mm, max. 8.5 W, sensor
40008887 | 40008893 | Prodisc Helios Mini, 290 x H 57 mm, max. 10.5 W, emergency unit
40008888 | 40008894 | Prodisc Helios Mini, 290 x H 57 mm, max. 11 W, sensor + emergency unit

40008897 | 40008903 | Prodisc Helios Midi, @350 x H 57 mm, max. 19.5 W, standard (on/off)
40008898 | 40008904 | Prodisc Helios Midi, 350 x H 57 mm, max. 20 W, sensor

40008899 | 40008905 | Prodisc Helios Midi, 350 x H 57 mm, max. 22 W, emergency unit

40008900 | 40008906 | Prodisc Helios Midi, 350 x H 57 mm, max. 22.5 W, sensor + emergency unit

40008909 | 40008915 | Prodisc Helios Maxi, @430 x H 57 mm, max. 31 W, standard (on/off)
40008910 | 40008916 | Prodisc Helios Maxi, @430 x H 57 mm, max. 31.5 W, sensor

40008911 | 40008917 | Prodisc Helios Maxi, @430 x H 57 mm, max. 33.5 W, emergency unit
40008912 | 40008918 | Prodisc Helios Maxi, @430 x H 57 mm, max. 34 W, sensor + emergency unit
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For your safety: read all instructions and mounting steps carefully.
Keep the instructions for future mai e and di bly work.

This product contains a light source of energy efficiency class C.

DANGER OF ELECTRIC SHOCK! RISK OF FIRE !
DISCONNECT MAINS POWER BEFORE INSTALLATION OR MAINTENANCE.

« Installation must be carried out by qualified, authorized personnel only.

« Installation must be carried out in accordance local norms and regulations.

- Improper installation can cause personal injury and/or damage to the product.

« Do not touch the electronic components, electric circuit or LEDs.

« The light source contained in this product shall only be replaced by the manufacturer, or an assigned service agent.
« Use only original parts for repairs and replacements.

« Contact supplier or manufacturer for spare parts and warranty conditions.

GENERAL SPECIFICATIONS

‘ Prodisc Helios i | @350 mm Prodisc Helios Maxi | @ 430 mm
Type of luminaire Surface / flush / pendant mounted
Application Wall, ceiling
Installation environment Indoor
Lighting purpose General, functional
Standard (on/off)
Sensor

Luminaire versions .
Emergency unit

Sensor + Emergency unit

Electrical safety class Class Il

AC voltage & frequency 220-240V AC| 50-60 Hz or 220V DC "

Type of driver Constant current

Type of light source LED (type SMD 2835)

Power consumption (min. - max.) 4-1MW 6-225W 11.7-34W

Luminous flux (min. - max,) at 4000 K White: 460 - 920 Im White: 700 - 2300 Im White: 1400 - 3700 Im
Black: 410- 820 Im Black: 630 -2100 Im Black: 1300 - 3400 Im

Luminous flux adjustable 2 settings 4 settings 4 settings

Light colour 3000 /3500 /4000 K

Light colour adjustable 3 positions

Colour rendering index Ra >80

Optical system Lens + Diffuser (opal)

Beam angle 90° round symmetrical

Ingress Protection (IP) P40

Impact resistance (IK) K08

Median useful life L90 >50,000 hours | L80 >100,000 hours

Ambient tempterature (Ta-range) -25°C to +50°C?

Polycarbonate housing and diffuser

Material . .
Aluminium ring

Colour / Finishing White or black / Matte finish

Certification CE

Warranty period 5 years

" Applicable to Standard (on/off) versions only.

2 Temperature range refers to Standard (on/off) versions.
Sensor versions: -25°C to +40°C | Versions w. Emergency Unit: 0°C to +50°C | Sensor versions w. Emergency Unit: 0°C to +40°C.

¥ Warranty period for Emergency Battery limited to 3 years.
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DIMENSIONS

Gear tray Prodisc Helios Mini Prodisc Helios Midi
Art. no.: 40008885 - 40008894 Art. no.: 40008897 - 40008906

L

[ il 1

@290 mm @350 mm

Prodisc Helios Maxi
Art. no.: 40008909 - 40008918

b
57mm ¢ ) 34 mm
Tl |
@430 mm

PRODUCT SPECIFICATIONS

Luminous flux (Im)
Front-0 | Height | CCT(K) 2levels Luminous flux (Im)
(mm) (mm) | 3positions 5 Emergency lighting

Description

40008885 | Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) - White 3000 440 880

40008886 | Prodisc Helios Mini - Sensor - White

40008887 | Prodisc Helios Mini - Emergency unit - White 350 45 %50 20
40008888 | Prodisc Helios Mini - Sensor + Emergency unit - White 4000 460 920

290 57

40008891 | Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) - Black 3000 395 790

40008892 | Prodisc Helios Mini - Sensor - Black

40008893 | Prodisc Helios Mini - Emergency unit - Black 350 b 8 20
40008894 | Prodisc Helios Mini - Sensor + Emergency unit - Black 4000 410 820

Luminous flux (Im)

- Height | CCT(K) 4levels Luminous flux (Im)
Description o P For )
(mm) | 3positions 45% 65% 100% Emergency lighting
85-115W | 12.7-15.7W | 19.5-22.5W
40008897 | Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) - White 3000 670 960 1440 210
40008898 | Prodisc Helios Midi - Sensor - White
40008899 | Prodisc Helios Midi - Emergency unit - White 350 0 1030 1545 570 20
40008900 | Prodisc Helios Midi - Sensor + Emergency unit - White 4000 700 1000 1500 2300
350 57

40008903 | Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) - Black 3000 605 865 1300 2020
40008904 | Prodisc Helios Midi - Sensor - Black
40008905 | Prodisc Helios Midi - Emergency unit - Black 350 650 930 3% 270 20
40008906 | Prodisc Helios Midi - Sensor + Emergency unit - Black 4000 630 900 1350 2100

Luminous flux (Im)

- Height T (K) 4levels Luminous flux (Im)
Description pos b g
(mm) | 3positions 0% 50% 75% 100% Emergency lighting
11.7-147W | 15.5-18.5W | 23.5-26.4W 31-34W
40008909 | Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) - White 3000 1345 1775 2690 3550
40008910 | Prodisc Helios Maxi - Sensor - White
40008911 | Prodisc Helios Maxi - Emergency unit - White 3500 145 1905 2885 3810 280
40008912 | Prodisc Helios Maxi - Sensor + Emergency unit - White 4000 1400 1850 2800 3700
430 57

40008915 | Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) - Black 3000 1250 1630 2450 3265
40008916 | Prodisc Helios Maxi - Sensor - Black
40008917 | Prodisc Helios Maxi - Emergency unit - Black 3500 1340 1750 230 3500 20
40008918 | Prodisc Helios Maxi - Sensor + Emergency unit - Black 4000 1300 1700 2550 3400

" Only applicable to versions with integrated emergency unit (40008887, 40008888, 40008893, 40008894,
40008899, 40008900, 40008905, 40008906, 40008911, 40008912, 40008917 and 40008918).
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UIT BREAKER (MCB) TYPE

Description
:ggggzg? Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) 75 120 150 240
ggggggg Prodisc Helios Mini - Sensor n 113 14 226
3ggg§§§; Prodisc Helios Mini - Emergency unit 57 91 114 183
38233:32 Prodisc Helios Mini - Sensor + Emergency unit 55 87 109 175
3838233; Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) 31 49 6 o
2888:23 Prodisc Helios Midi - Sensor 30 48 60 9%
2838:222 Prodisc Helios Midi - Emergency unit 27 44 55 87
3833:382 Prodisc Helios Midi - Sensor + Emergency unit 27 3 53 8s
28832;?2 Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) 19 31 39 6
:gggz:}g Prodisc Helios Maxi - Sensor 19 30 38 61
:gggzg}; Prodisc Helios Maxi - Emergency unit 18 29 36 57
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Sensor + Emergency unit 18 28 2% 56

A Maximum nr. of master/slave-connected luminaires = 30 units, regardless MCB-type

MAINS POWER CONNECTION / WIRING SCHEDULE BY LUMINAIRETYP

SCHEDULE BELOW IS ONLY APPLICABLE TO SURFACE AND FLUSH MOUNTING!

NOTE: Mains power connection cables should have a cross-sectional area of minimum 1.0 mm? and maximum 2.5 mmZ.
Recommended cable type: HO3VV-F.

LUMINAIRE WITHOUT SENSOR, WITHOUT EMERGENCY UNIT LUMINAIRE WITH SENSOR, WITHOUT EMERGENCY UNIT

lalone or Sl luminail Art.no.: Standall or Master-luminai Art.no.:
40008885 A (manual) master switch may be installed 40008886
40008891 to turn off power to the system / disable 40008892
40008897 sensor functionality. 40008898
40008903 40008904
Remove the jumper cable 40008909 40008910
in master-slave use 40008915 40008916
S MAINS POWER E MAINS POWER
=== Neutral (N) === Neutral (N)
—jve (L) —jve (L)
LUMINAIRE WITHOUT SENSOR, WITH EMERGENCY UNIT LUMINAIRE WITH SENSOR, WITH EMERGENCY UNIT
al, or Sl luminaire with gency unit | Art.no.: dal. or Master-luminaire with gency unit | Art.no.:
40008887 40008888
Unswitched (permanent) live 40008893 Unswitched (permanent) live 40008894
required for emergency unit 40008899 required for emergency unit 40008900
40008905 40008906
40008911 40008912
MAINS POWER 40008917 MAINS POWER 40008918
Remove the jumper cable Remove the jumper cable \
when using/installing a master when using/installing a master
switch to terminals L and #2 switch to terminals L and #2
Remove the jumper cable
in master-slave use _— === Neutral (N) === Neutral (N)
— e (L) —ve (L)
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INSTALLATION - SURFACE MOUNTING

1

. Determine the location and mounting points (see drill plans below) of the luminaire on the ceiling or wall and provide mains voltage supply.

2. Disassemble the installation base, by pushing in the button on each side of the installation base and pulling it away from the luminaire.

w

N o oA

. Make sure mains voltage is disconnected. Feed the (supply) cables into the installation base via the grommet at the required cable aperture

(see fig. below).

If the fixture is fitted with an emergency unit, connect the plug of the battery to the emergency unit in the battery compartment.
Fix the installation base on the surface using the screws (and plugs) provided.

Connect the (power supply) cables to the correct inputs of the terminal block (see mains power wiring schedule on page 4).
Assemble the luminaire.

Cut the gasket
correctly
IP40

Drill plan / Cable apertures\®
Prodisc Helios - Gear tray
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INSTALLATION - FLUSH MOUNTING

1.

Use a screwdriver to open the spring,
then screw the two flush-mount spring
clips to the luminaire.

. Disassemble the installation base, by

pushing in the button on each side of the
installation base and pulling it away from
the luminaire.

. Make sure mains voltage is disconnected.

Feed the (supply) cables into the
installation base via the grommet at the
required cable aperture (see fig.).

. If the fixture is fitted with an emergency

unit, connect the plug of the battery
to the emergency unit in the battery
compartment.

. Connect the (power supply) cables to the

correct inputs of the terminal block (see
mains power wiring schedule on page 4).

. Assemble the luminaire.
. Pull up the two flush-mount accessories

then push the luminaire through the
mounting hole.

Cable apertures@
Prodisc Helios - Gear tray

Cut the gasket
correctly

0
o SN

5-25 mm

Mini - @265 mm
Midi - @323 mm
Maxi - @403 mm
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INSTALLATION - PENDA

ING

1. Fix the mounting bracket (A) to the
installation surface, using the screws
(and plugs) provided.

2. Make sure mains voltage is disconnected.
Connect the (power supply) cables to the
correct inputs of terminal block B (see
mains power wiring schedule below).

3. Use screws (C) to fix the ceiling plate
of the pendant set to the mounting
bracket (A).

4. If the fixture is fitted with an emergency
unit, connect the plug of the battery
to the emergency unit in the battery
compartment.

5. Push the luminaire in the correct
direction into the base (D) as supplied as
part of the pendant set.

6. Adjust the steel wires to the required
length, adjust the power cable to the
appropriate length, and then tighten the
screw (E) to fix the power cable.

LUMINAIRE WITHOUT SENSOR, WITHOUT EMERGENCY UNIT LUMINAIRE WITH SENSOR, WITHOUT EMERGENCY UNIT

lalone or S| luminail Art.no.: Standall or Master-luminai Art.no.:
40008885 A (manual) master switch may be installed 40008886
. ® o 40008891 to turn off power to the system / disable © _o0 40008892
Bemcve the jumper cable O 40008897 sensor functionality. ® 40008898
in master-slave use N 0 40008903 N O 40008904
® 40008909 ® 40008910
40008915 40008916
MAINS POWER =_©° MAINS POWER =0
Q ©
Ll OO — OO
= 0 === Neutral (N) £ © === Neutral (N)
—jve (L) — | jve (L)
orrr Earthing o Earthing
LUMINAIRE WITHOUT SENSOR, WITH EMERGENCY UNIT LUMINAIRE WITH SENSOR, WITH EMERGENCY UNIT
al or Sl luminaire with gency unit | Art.no.: dal. or Master-luminaire with gency unit | Art.no.:
Unswitched (permanent) live 40008887 Unswitched (permanent) live 40008888
required for emergency unit ©® o 40008893 required for emergency unit ® o 40008894
< O 40008899 O 40008900
N ) 40008905 N o 40008906
O 40008911 3 O 40008912
- ) 40008917 - - 40008918
MAINS POWER ® MAINS POWER ®
Remove the jumper cable r _o Remove the jumper cable (I _©o
when using/installing a master O when using/installing a mas O
switch to terminals L and #2 Z O == Neutral (N) switch to terminals L and #2 Z o == Neutral (N)
Remove the jumper cable —jve (L) — | jve (L)
in master-slave use - rxw Farthing oexw Farthing
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ASTER/SLAVE WIRING OPTIONS

Applicable to installations without emergency units.

SCENARIO A - MASTER/SLAVE SETUP WITH ON/OFF (MASTER) SWITCH

Luminaire with sensor (single master) to control luminaires without sensor (multiple slaves)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
with sensor without sensor without sensor without sensor

[
: ; —0~0— On / Off master switch

SCENARIO A - WIRING SCHEDULE

e— PERMANENT L MASTER SLAVE SLAVE
oooooooe SWITCHED U with sensor without sensor without sensor
NEUTRALN

Remove cable jumper from every luminaire in slave-mode @
SENSOR SIGNAL L

SLAVE
without sensor

“m
|

21 LN

w Tlolo
2/l

I

Y

CAUTION!

Do NOT reverse L / N cables at any master or slave luminaire.

Do NOT include any other luminaire in Prodisc Helios master/slave wired installation.
The number of slaves is limited. (Max. 30 pcs)

SCENARIO B - MASTER/SLAVE SETUP WITH 2 x MASTER

Luminaires with sensor (multiple masters) to control luminaires without sensor (multiple slaves)

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
with sensor without sensor without sensor with sensor

) R

SCENARIO B - WIRING SCHEDULE

e PERMANENT L MASTER 1 SLAVE SLAVE
NEUTRAL N with sensor without sensor without sensor
SENSOR SIGNAL

Remove cable jumper from every luminaire in slave-mode Q
P R—

=}

N

MASTER 2
with sensor

H
=
&
3
H
«
&
s
3
=

CAUTION!

Do NOT reverse L/ N cables at any master or slave luminaire.

Do NOT include any other luminaire in Prodisc Helios master/slave wired installation.
The number of slaves is limited. (Max. 30 pcs)
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ASTER/SLAVE WIRING OPTIONS

Applicable to installations including luminaires with emergency unit.

SCENARIO C - MASTER/SLAVE SETUP WITH ON/OFF (MASTER) SWITCH

Luminaire with sensor incl. emergency unit (single master) to control luminaires with/without emergency unit (multiple slaves)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
with sensor + em. unit with em. unit without em. unit with em. unit

[
: ; —0~"0— On/ Off master switch

SCENARIO C - WIRING SCHEDULE

— PERMANENT L MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
axwws SWITCHED U with sensor -+ em. unit with em. unit without em. unit with em. unit
NEUTRALN

Remove cable jumper from every master and slave luminaire (3

|

SENSOR SIGNAL

=
=
z
&
=
S|
3
5
=
S
2
=3

CAUTION! L./

Do NOT reverse L / N cables at any master or slave luminaire.
Do NOT include any other luminaire in Prodisc Helios master/slave wired installation.
The number of slaves is limited. (Max. 30 pcs)

SCENARIO D - MASTER/SLAVE SETUP WITH 2 x MASTER

Luminaires with sensor incl. emergency unit (multiple masters) to control luminaires with/without emergency unit (multiple slaves)

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
with sensor + em. unit with em. unit without em. unit with sensor

SCENARIO D - WIRING SCHEDULE

e PERMANENT L MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
NEUTRAL N with sensor + em. unit with em. unit without em. unit with sensor
SENSOR SIGNAL

Remove cable jumper between terminal L and 1 from every luminaire in slave mode (Z
R W—

=

N

- WJLﬁm
‘N 2/1/LN

=
=
&
Il
S
o
=
s
3
=

CAUTION!

Do NOT reverse L/ N cables at any master or slave luminaire.

Do NOT include any other luminaire in Prodisc Helios master/slave wired installation.
The number of slaves is limited. (Max. 30 pcs)
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MICROWAVE MOTION SENSOR - SPECIFICATIONS / DETECTION AREA

The information below is only applicable to luminaires with built-in sensor device.

CEILING MOUNTED WALL MOUNTED
Detection area: 7m? Detection area: 15m?"
Detection angle: 360° Detection angle: 150°
Motion detection speed: 0.5-3m/sec. Motion detection speed: 0.5-3m/sec.
Recommended mounting height: 3m Recommended mounting height: 2m
! Detection area setting = 100%, mounting height =3 m, " Detection area setting = 100%, mounting height =2m,
motion speed = 0.3 m/ sec. motion speed = 0.3 m/ sec.
Detection area: Ceiling mounted Detection area: Wall mounted
’ - N\
v’ N N\
7 ” 4 N
’ Y
’ ’ - -~
/ 7 -7 =
1’ /7 ¢
! g ’ \
1 1 7 |- \
1 1 1 - ~ \
7 5 3 1 il 3 e
[ U
R AN !
\ \ 1
| | N ’ 5% Y
N 10058
\ ’
\ ~ < 7
N N ,
~ N S~ ~—_L-- . ’
Maximum mounting height: 6m
Maximum dimensions detection area: D15xH3m
OVERRIDE-FUNCTION - TEMPORARY SENSOR-DEACTIVATION
MASTER SLAVE
In specific situations, it may be desired to have the
light continually switched ON.
For this purpose, motion-triggered ON/OFF
switching can be disabled and re-enabled. .
This requires a manual (toggle) switch and can be
done by following the procedure below:
Sensor Sensor Sensor
active de-activated active
qg@g; .P /2 \ % qggg; .P
1 1
1 1
1E O 18, 9 e Al g
R ZA 3X | e 3 O || LA
G wae | o gy 4 | o
! 3 seconds 1
1 1
| S— N e e — - / | S— | S—
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SYMBOL | FEATURE | DESCRIPTION

Increasing/decreasing
1] ‘ Detection area the detection range 10% - 25% - 50% - 100%
of the motion sensor.

=2

A The time period that the luminaire 5 sec. - 30 sec
Hold time stays on at 100% brightness when no y :
- 1-5-15-30min.
more motion is detected.

=2

- 1B

B The time period that the luminaire 0sec. ikt
@ Standby-period stays on at 10% standby level 10 - 20- 30 - 60 min. 678
L1

before switching off. +oo Infinite

In mode 1: when the daylight level
falls below the set value, the luminaire
responds to motion. If the daylight
level rises above the set value, the

luminaire remains switched off. 5-10-15 lux
Disable

Daylight 1

In mode 2: when the daylight level
falls below the set value, the luminaire
switches on at standby level (10%) and

switches to 100% based on motion.

If daylight falls below the selected

‘daylight-1'lux-level (at sundown), the

luminaire automatically switches ON i i
to standby level. If daylight rises above 50-100- 150 lux 34

the selected ‘daylight-2’ lux-level (at Disable

sunrise), the luminaire switches OFF. [
This setting only applies when ‘Mode 2’ ({fz
is selected /'Daylight 1'is NOT disabled.

Disable
ON | 150 lux
on [ - [100lux
50 lux

=2

Daylight 2

Mode 1: standard operation - the
luminaire remains off when motion is
detected if the daylight level is above

the value set at‘Daylight 1' ON

Mode 2: daylight sensor priority. If the Mode 1
@ Mode daylight level falls below the set value, Mode 2

the luminaire automatically switches
to standby level. If the daylight level
rises above the set value, the luminaire
switches off. When motion is detected,
the luminaire switches from standby
level to 100%.

e-EL ¢

1
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SENSOR FUNCTIONALITY - USAGE SCENARIOS & (OPTIONAL) SETTINGS

Grey marked settings correspond with dipswitch-positions to reach the desired functionality.
Features with multiple grey marked rows, indicate multiple options, to suit the specific individual usage case.

SCENARIO A

Sensor switches ON the luminaire if motion is detected. At the end of the hold time, the sensor switches OFF the luminaire
when no further motion is detected during the hold time.

O

4 1 \

0% |::> 100% |::> 0% | 0% |::> 100% |::> 0%
MOTION NO MOTION MOTION NO MOTION

[OFF - 0%] as long as no motion is detected
[ON - 100%] when motion is detected
[OFF - 0%] at the end of hold time, if no further motion is detected during hold time

DETECTION AREA HOLD TIME STANDBY PERIOD DAYLIGHT 1 DAYLIGHT 2 | mooe |

SCENARIO B

With sufficient daylight, the luminaire remains OFF, regardless motion. With insufficient daylight, the luminaire switches ON, if motion
is detected. At the end of hold time, it dims to 10% standby level. At the end of dby time, the luminaire is switched OFF.

0% 0% 0% 100% 10% 0%

MOTION MOTION NO MOTION NO MOTION

[OFF - 0%] with sufficient daylight (> daylight 1 treshold value)
[ON - 100%)] if motion detected, if daylight (1) < treshold value
[ON-10%] dim to standby level, if no motion during hold-time
[OFF - 0%] if no motion detected during standby time

DETECTION AREA HOLD TIME STANDBY PERIOD DAYLIGHT 1 DAYLIGHT 2 | wmooe |
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SENSOR FUNCTIONALITY - USAGE SCENARIOS & (OPTIONAL) SETTINGS

Grey marked settings correspond with dipswitch-positions to reach the desired functionality.
Features with multiple grey marked rows, indicate multiple options, to suit the specific individual usage case.

SCENARIO C

The luminaire is always ON at 10% standby level. Sensor switches the luminaire to 100% if motion is detected. At the end of the
hold time, when no further motion is detected during the hold time period, the luminaire returns to the 10% continuous standby level.

-O-

4 1 \
10% oo |::> 100% |::> 10% oo [ 10% oo |::> 100% |::> 10% oo

MOTION NO MOTION MOTION NO MOTION

[ON-10%] continuous standby light level, regardless ambient light level
[ON - 100%] when motion is detected, for the duration of the hold time
[ON-10%] back to continuous standby light level, at the end of the hold time

DETECTION AREA HOLD TIME STANDBY PERIOD DAYLIGHT 1 DAYLIGHT 2 | mooe |

SCENARIO D

Luminaire is OFF during the day, Auto-ON to continual 10% with insufficient daylight, and switched to 100% if motion detected. At the
end of the hold time, it dims to 10% continual standby level. Auto-OFF at daybreak, remaining OFF as long as daylight suffices.

O 0
-/ 1 \- -/ 1 \-
0% 0% [10% oo |::> 100% |::> 10% oo |::> 0%

MOTION MOTION NO MOTION

[OFF - 0%] with sufficient daylight (> daylight 1 treshold value)

[ON-10%] Auto-ON to standby level with insufficient daylight

[ON - 100%] switching from 10% to 100% if motion is detected

[ON-10%] back to standby level if no more motion is detected

[OFF-0%] Auto-OFF when daylight rises above the selected lux-level at ‘daylight 2’

DETECTION AREA HOLD TIME STANDBY PERIOD DAYLIGHT 1 DAYLIGHT 2 | wmooe |

ON | Mode 1
- | Mode2

13
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ADJUSTABLE LIGHT COLOR

This feature is available on all Prodisc Helios models.

The slide-switch is located on the LED-module.
The switch is made accessible by removing the diffuser front.

ADJUSTABLE LUMINOUS FLUX

Prodisc Helios Mini - luminous flux level adjustable to 2 levels.
Prodisc Helios Midi & Maxi - luminous flux level adjustable to 4 levels.

The slide-switch is located on the LED-module.
The switch is made accessible by removing the diffuser front.

0% « X i .
13002, I Prodisc Helios Mini

40%- (=)
%« : . .
0% I Prodisc Helios Maxi

BACKLIGHT SWITCH

AL o

BACKLIGHT
=il ON

14
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EMERGENCY UNIT /BATTERY HANDLING & MAINTENANCE INSTR IONS

This information is only applicable to luminaires with integrated emergency unit.

Prodisc Helios luminaires are self-contained emergency lighting systems, fitted with a rechargeable 6.4 V LiFePO4 backup battery. In case of mains
power outage, the converter automatically switches to battery power for emergency lighting for the duration of at least 3 hours.

Prodisc Helios self contained emergency lights are designed for easy replacement of the battery. See Battery Replacement instructions below.
Batteries must be replaced in case the fitting is unable to maintain its 3 hours duration under battery operation, or after reaching the operational
lifespan. Contact the manufacturer or authorized service agent for original replacement batteries.

For proper long term performance, batteries must be recharged for an uninterrupted period of 24 hours if the time between manufacturing
date and commissioning date has exceeded 6 months. For verification, the battery is marked with a manufacturing date code, e.g. 07/2020
(July 2020). When the luminaire is not connected to mains voltage, self-discharge of the battery takes place. Damage to the battery as a result
of self-discharge is excluded from the warranty. During construction and renovation work, frequent mains voltage interruptions may occur.
Frequently interrupted charging and discharging cycles lead to shortened service life, irreparable damage or sudden failure of the battery.
Such damage is excluded from warranty.

Make sure luminaires containing batteries are stored or installed in locations with an ambient temperature (Ta) within 0°C to 50°C range
(0°C to 40°C when with sensor). For optimal storage, LiFePO4 batteries should be kept in a cool, dry place. The ideal storage temperature
is between 15°C and 25°C, with humidity levels kept low to prevent moisture buildup.

BATTERY SELF TESTING

Indicator _r 7

1. Green light on: Mains power supply on & battery system normal.
2. Red light on(flashing): Test failed.
3. Amber light on: Test in progress.

| Batlenetatis Starting time Test duration Test frequency Result Indicator status
under test
Emergency driver First connection Normal Green light
1 . Charging Ny Continuously Non-stop
/ battery / loading to mains power Failed Red light @
Normal Green light on
. 30 days after first .
Rated duration . . N Rated duration g 5
2 time Discharging conpectlon to time (3 hrs) Once per year Failed Red light ®
mains power N N
Test in progress Amber light

Remarks: If a mains supply failure occurs up to 24 hrs before a programmed rated duration test, the test will be postponed and rescheduled for up to 7 days

after restoration of the mains supply.
Normal Green light
Emergency 60 days after first 9
3 function Discharging connection to 1 min. Once per month Failed Red light (D
mains power - K
Test in progress Amber light

Remarks: If a mains supply failure occurs up to 4 hrs before a programmed functional test, the test will be postponed and rescheduled for up to10 hrs after
restoration of the mains supply.

ure | Indicator status | Flash frequency
Emergency driver Red light on (quick flashing) Flash once every second
Battery Red light on (slow flashing) Flash once every three seconds
Loading Red light on —-—-

BATTERY REPLACEMENT

CAUTION: DISCONNECT MAINS POWER FIRST!

Open the battery compartment
Unplug the battery from the driver
Unscrew the battery holder
Remove the old battery

Insert / fix the new battery in place
Connect the battery to the driver

0 e N O AW =

Close the battery compartment, reattach

Remove the luminaire from the installation base to reach the integrated battery

Note the new battery commissioning date

the luminaire to the installation base

WWW.PROLUMIA.COM




ECODESIGN - MODULAR CONSTRUCTION

The product is built according to the Ecodesign principle. The modular construction makes component replacement easy.
It also offers advantages in terms of waste separation and recycling.

Steps for dismantling modular parts:

n Disassemble the installation base n Dismantle all these parts

16
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MAINTENANCE

1. Cut off the mains power first.

2. Don't use chemical reagent to clean lamp.

Mains power

=,

Opp

Soft cloth

ENVIRONMENTAL PROTECTION E

L |
Do not dispose of electrical and electronic devices including their accessories with the household waste. When the luminaire is at
the end of its life cycle, it must be disposed of according to local recycling guidelines.
NOTES
17
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ATTENTIE!

Voor uw veiligheid: lees alle ijzi en ppen zorgvuldig door.
B de handleiding voor t onderh t: L, hed

ds-end

Dit product bevat een lichtbron met energie-efficiéntieklasse C.
WAARSCHUWING!

JAN

GEVAAR VOOR ELEKTRISCHE SCHOK ! BRANDGEVAAR!
SCHAKEL NETSPANNING UIT VOOR AANVANG VAN INSTALLATIE OF ONDERHOUD.

« De installatie mag uitsluitend worden uitgevoerd door gekwalificeerd, bevoegd personeel.

« De installatie moet worden uitgevoerd in overeenstemming met de plaatselijke normen en voorschriften.

« Onjuiste installatie kan persoonlijk letsel en/of schade aan het product veroorzaken.

« Raak de elektronische componenten, het elektrische circuit of de LEDs niet aan.

« De lichtbron in dit product mag alleen worden vervangen door de fabrikant of een toegewezen serviceagent.

« Gebruik alleen originele onderdelen voor reparaties en vervangingen.

« Neem contact op met de leverancier of fabrikant voor reserveonderdelen en garantievoorwaarden.

ALGEMENE SPECIFICATIES

= i ‘ Prodisc Helios | @350 mm Prodisc Helios Maxi | @ 430 mm
Type armatuur Opbouw / inbouw / hangend gemonteerd
Toepassing Wand, plafond
Installatieomgeving Binnen
Verlichingsdoel Algemeen, functioneel
Standaard (aan/uit)
Sensor

Armatuurversies B
Noodunit

Sensor + Noodunit

Elektrische Veiligheidsklasse Klasse Il
AC spanning & frequentie 220-240V AC | 50-60 Hz of 220V DC "
Type driver Constante stroom
Type lichtbron LED (type SMD 2835)
Opgenomen vermogen (min. - max.) 4-1MW 6-22,5W 11,7-34W
. . L Wit: 460 - 920 Im Wit: 700 - 2300 Im Wit: 1400 - 3700 Im
Lichtstroom (min. -max) bij 4000k Zwart: 410-820Im Zwart: 630 - 2100 Im Zwart: 1300 - 3400 Im
Lichtstroom regelbaar 2 standen 4 standen 4 standen
Lichtkleur 3000/ 3500 /4000 K
Lichtkleur regelbaar 3 posities
Kleurweergave-index Ra >80
Optiek Lens + Diffuser (opaal)
Verlichtingshoek 90° rond symmetrisch
Beschermingsgraad 1P40
Slagvastheid K08
Mediaan nuttige levensduur 190 >50.000 uur | L80 >100.000 uur
Bedrijfstemperatuur (Ta-bereik) -25°C tot +50°C ?
Materiaal Polycarbonaat b.e.huizir_]g en diffuser
Aluminium ring
Kleur/afwerking Wit of zwart / Matte afwerking
Certificering CE
Garantieperiode 5 jaar ¥

" Alleen van toepassing op standaard (aan/uit) versies.

2 Temperatuurbereik geldt voor standaard (aan/uit) versies.
Sensorversies: -25°C tot +40°C | Versies met noodunit: 0°C tot +50°C | Sensorversies met noodunit: 0°C tot +40°C.

¥ Garantieperiode voor noodbatterij beperkt tot 3 jaar.
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Aandrijfbak

Prodisc Helios Mini
Artikelnr.: 40008885 - 40008894

Prodisc Helios Midi
Artikelnr.: 40008897 - 40008906

L

7 St L —
©290 mm 2350 mm
Prodisc Helios Maxi
Artikelnr.: 40008909 - 40008918
57mm ( 34 mm
’ © 430 mm '

PRODUCTSPECIFICATIES

Artikelnr.

Omschrijving

40008885 | Prodisc Helios Mini - Standaard (aan/uit) - Wit
40008886 | Prodisc Helios Mini - Sensor - Wit

40008887 | Prodisc Helios Mini - Noodunit - Wit

40008888 | Prodisc Helios Mini - Sensor + Noodunit - Wit
40008891 | Prodisc Helios Mini - Standaard (aan/uit) - Zwart
40008892 | Prodisc Helios Mini - Sensor - Zwart

40008893 | Prodisc Helios Mini - Noodunit - Zwart
40008894 | Prodisc Helios Mini - Sensor + Noodunit - Zwart

Voorzijde-0
(mm)

Hoogte
(mm)

CCT(K)
3 posities

Luminous flux (Im)

2standen

Lichtstroom (Im)
Noodverlichting "

3000 440 880
3500 475 950 280
4000 460 920

290 57
3000 395 79
3500 425 845 250
4000 410 820

Artikelnr.

Omschrijving

40008897 | Prodisc Helios Midi - Standaard (aan/uit) - Wit
40008898 | Prodisc Helios Midi - Sensor - Wit

40008899 | Prodisc Helios Midi - Noodunit - Wit

40008900 | Prodisc Helios Midi - Sensor + Noodunit - Wit
40008903 | Prodisc Helios Midi - Standaard (aan/uit) - Zwart
40008904 | Prodisc Helios Midi - Sensor - Zwart

40008905 | Prodisc Helios Midi - Noodunit - Zwart
40008906 | Prodisc Helios Midi - Sensor + Noodunit - Zwart

Lichtstroom (Im)
4standen

Artikelnr.

Omschrijving

40008909 | Prodisc Helios Maxi - Standaard (aan/uit) - Wit
40008910 | Prodisc Helios Maxi - Sensor - Wit

40008911 | Prodisc Helios Maxi - Noodunit - Wit

40008912 | Prodisc Helios Maxi - Sensor + Noodunit - Wit
40008915 | Prodisc Helios Maxi - Standaard (aan/uit) - Zwart
40008916 | Prodisc Helios Maxi - Sensor - Zwart

40008917 | Prodisc Helios Maxi - Noodunit - Zwart
40008918 | Prodisc Helios Maxi - Sensor + Noodunit - Zwart

Voorzijde-8 | Hoogte (T (K) Lichtstroom (Im)
(mm) (mm) 3 posities 45% 65% 100% Noodverlichting "
85-11.5W | 12.7-157W | 19.5-22.5W
3000 670 960 1440 210
3500 720 1030 1545 270 280
4000 700 1000 1500 2300
350 57
3000 605 865 1300 2020
3500 650 930 1390 2170 250
4000 630 900 1350 2100
Luminous flux (Im)
Voorzijde-@ | Hoogte CCT(K) 4standen Lichtstroom (Im)
(mm) (mm) 3 posities 100% Noodverlichting "
.5-18.5W | 23.5-26.4W 31-34W
3000 1345 1775 2690 3550
3500 1445 1905 2885 3810 280
4000 1400 1850 2800 3700
430 57
3000 1250 1630 2450 3265
3500 1340 1750 2630 3500 250
4000 1300 1700 2550 3400

" Alleen van toepassing op versies met geintegreerde noodunit (40008887, 40008888, 40008893, 40008894,
40008899, 40008900, 40008905, 40008906, 40008911, 40008912, 40008917 en 40008918).
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Artikelnr. | Omschrijving

:ggggzg? Prodisc Helios Mini - Standaard (aan/uit) 75 120 150 240
ﬁgggggg Prodisc Helios Mini - Sensor n 113 1% 226
ﬁgg:gg; Prodisc Helios Mini - Noodunit 57 91 14 183
ﬁgg:gzi Prodisc Helios Mini - Sensor + Noodunit 55 87 109 175
xggggg; Prodisc Helios Midi - Standaard (aan/uit) 31 49 6 o
ﬁgggggi Prodisc Helios Midi - Sensor 30 8 60 9%
ﬁgg:ggz Prodisc Helios Midi - Noodunit 27 4 55 &7
ﬁgggggg Prodisc Helios Midi - Sensor + Noodunit 27 yt) 53 8
ﬁggzg?z Prodisc Helios Maxi - Standaard (aan/uit) 19 31 39 6
ﬁgggg:g Prodisc Helios Maxi - Sensor 19 30 38 61
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Noodunit 18 29 36 57
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Sensor + Noodunit 18 28 2% 56
EI A Maxii | aantal master/slave-aangesloten armaturen = 30 stuks, ongeacht MCB-type

AANSLUITING NETSPANNING / AANSLUITSCHEMA PER TYPE ARMATUU

ONDERSTAAND SCHEMA IS ALLEEN VAN TOEPASSING OP OPBOUW- EN INBOUWMONTAGE!

OPMERKING: Netspanningskabels moeten een doorsnede hebben van minimaal 1,0 mm? en maximaal 2,5 mm>.
Aanbevolen kabeltype: HO3VV-F.

ARMATUUR ZONDER SENSOR, ZONDER NOODUNIT ARMATUUR MET SENSOR, ZONDER NOODUNIT

Standalone of slave-armatuur Artikelnr.: Standalone of master-armatuur Artikelnr.:
40008885 Een (handmatige) hoofdschakelaar kan worden 40008886
40008891 geinstalleerd om de stroom naar het systeem 40008892
40008897 uit te schakelen of de sensorfunctionaliteit te 40008898
Verwijder de jumperkabel 40008903 deactiveren. 40008904
it bij gebruik in een 40008909 40008910
master-slave-opstelling 40008915 40008916
S NETSPANNING E NETSPANNING
=== Neutraal (N) === Neutraal (N)
w—fase (L) w—Fase (L)
ARMATUUR ZONDER SENSOR, MET NOODUNIT ARMATUUR MET SENSOR, MET NOODUNIT
Standalone of slave-armatuur met noodunit Artikelnr.: Standalone of master-armatuur met noodunit Artikelnr.:
Een niet-geschakelde :888322; Een niet-geschakelde Zggggggi
(permanente) fase is vereist 40008899 (permanente) fase is vereist 40008900
voor de noodunit voor de noodunit
40008905 40008906
40008911 40008912
NETSPANNING 40008917 NETSPANNING 40008918
Verwijder de jumperkabel bij Verwijder de jumperkabel b
gebruik/installatie van een gebruik/installatie van een
hoofdschakelaar op aansluitingen hoofdschakelaar op aansluiti y
Len#2 Len#2
Verwijder de jumperkabel bij === Neutraal (N) === Neutraal (N)
gebruik in een master-slave-opstelling —— Fase (L) w— Fase (L)
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INSTALLATIE - OPBOUWMONTAGE

1.

Bepaal de locatie en de bevestigingspunten (zie boorplannen hieronder) van het armatuur op het plafond of de muur en voorzie de
netspanning.

2. Demonteer de installatiebasis door de knop aan beide zijden van de installatiebasis in te drukken en deze van het armatuur af te trekken.

w

N o u s

Zorg ervoor dat de netspanning is uitgeschakeld. Voer de (voedings)kabels via de doorvoertule bij de gewenste kabeluitsparing in de
installatiebasis (zie figuur hieronder).

Als het armatuur is uitgerust met een noodunit, sluit dan de stekker van de batterij aan op de noodunit in het batterijcompartiment.
Bevestig de installatiebasis op het oppervlak met de meegeleverde schroeven (en pluggen).

Sluit de (voedings)kabels aan op de juiste ingangen van de aansluitklem (zie aansluitschema op pagina 20).

Monteer het armatuur.

Snijd de pakking
correct
P40

Boorschema / Kabeluitsparingen@
Prodisc Helios - Aandrijfbak

WWW.PROLUMIA.COM
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INSTALLATIE - INBOUWMONTAGE

1. Gebruik een schroevendraaier om de veer
te openen en schroef vervolgens de twee
inbouwmontageclips aan het armatuur.

2. Demonteer de installatiebasis door
de knop aan beide zijden van de
installatiebasis in te drukken en deze
van het armatuur af te trekken.

3. Zorg ervoor dat de netspanning is
uitgeschakeld. Voer de (voedings)kabels
via de doorvoertule bij de gewenste
kabeluitsparing in de installatiebasis (zie Snijd de pakking
figuur). correct

4. Als het armatuur is uitgerust met een
noodunit, sluit dan de stekker van
de batterij aan op de noodunit in het
batterijcompartiment.

5. Sluit de (voedings)kabels aan op de
juiste ingangen van de aansluitklem
(zie aansluitschema op pagina 20).

6. Monteer het armatuur.

e

NL

Minimale vrije ruimte in het plafond: 80 mm

Mini - @265 mm
Kabeluitsparingen@ Midi - @323 mm
Prodisc Helios - Aandrijfbak Maxi - @403 mm

5-25 mm
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1. Bevestig de montagesteun (A) op
het installatieoppervlak met de
meegeleverde schroeven (en pluggen).

2. Zorg ervoor dat de netspanning is
uitgeschakeld. Sluit de (voedings)
kabels aan op de juiste ingangen van
aansluitklem B (zie aansluitschema
hieronder).

3. Gebruik schroeven (C) om de
plafondplaat van de pendelset aan de
montagesteun (A) te bevestigen.

4. Als het armatuur is uitgerust met een
noodunit, sluit dan de stekker van
de batterij aan op de noodunit in het
batterijcompartiment.

5. Duw het armatuur in de juiste richting in
de basis (D), zoals geleverd als onderdeel
van de pendelset.

6. Pas de staalkabels aan op de gewenste
lengte, pas de voedingskabel aan op
de juiste lengte en draai vervolgens de
schroef (E) vast om de voedingskabel
te bevestigen.

IN

ARMATUUR ZONDER SENSOR, ZONDER NOODUNIT ARMATUUR MET SENSOR, ZONDER NOODUNIT

Standalone of slave-armatuur Artikelnr.: Standalone of master-armatuur Artikelnr.:
40008885 Een (handmatige) hoofdschakelaar kan 40008886
Verwijder de jumperkabel © _o 40008891 worden geinstalleerd om de stroom © _o 40008892
bij gebruik in een ® 40008897 naar het systeem uit te schakelen of de ® 40008898
master-slave-opstelling N O 40008903 sensorfunctionaliteit te deactiveren. N O 40008904
O || | sooossrs OL || | soncests
NETSPANNING - ® NETSPANNING - ®
r OO I— OO
Z o ==== Neutraal (N) = o === Neutraal (N)
w— Fse (L) w— Fase (L)
o3 Aarding 13 Aarding

ARMATUUR ZONDER SENSOR, MET NOODUNIT ARMATUUR MET SENSOR, MET NOODUNIT

Standalone of slave-armatuur met noodunit Artikelnr.: Standalone of master-armatuur met noodunit Artikelnr.:
Een niet-geschakelde © o 40008887 Een niet-geschakelde 40008888
(permanente) fase is @ 40008893 (permanente) fase is vereist 40008894
vereist voor de noodunit N O 40008899 voor de noodunit 40008900
® 40008905 40008906
40008911 40008912
-

NETSPANNING Oo 40008917 NETSPANNING 40008918
Verwijder de jumperkabel r_o
bij gebruik/installatie van O Verwijder de jumperkabel
een IlwoofdschaLkelaar op Z O bij gebruik/installatie van
aansluitingen L en #2 0 1

9 0 === Neutraal (N) een hopfdschakelaar °op === Neutraal (N)
Verwijder de jumperkabel bij w— Fase (L) aansluitingen L en #2 w— Fase (L)
gebruik in een master-slave-opstelling o Aarding oo Aarding
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ASTER/SLAVE-AANSLUITOPTI

Van ingopi llaties zonder Junit(

SCENARIO A - MASTER/SLAVE-OPSTELLING MET AAN/UIT-HOOFSCHAKELAAR

Armatuur met sensor (enkele master) om armaturen zonder sensor (meerdere slaves) aan te sturen

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
met sensor zonder sensor zonder sensor zonder sensor

[
j ; ~o~0~ Aan / Uit hoofdschakelaar

SCENARIO A - AANSLUITSCHEMA

Verwissel de L/N-kabels niet bij een master- of slave-armatuur.
Sluit geen andere armaturen aan in een Prodisc Helios master/slave-installatie.
Het aantal slave-armaturen is beperkt. (Max. 30 stuks)

e PERMANENTE FASE (L) MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
swmma GESCHAKELDE FASE (L) met sensor zonder sensor zonder sensor zonder sensor
NEUTRAAL (N) Verwijder de kabeljumper bij elk armatuur in slave-modus @
SENSORSIGNAAL L
} foo- w Noto-
2/l LN 2 1
_~
LET OP!

SCENARIO B - MASTER/SLAVE-OPSTELLING MET 2 x MASTER

Armaturen met sensor (meerdere masters) om armaturen zonder sensor (meerdere slaves) aan te sturen

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
met sensor zonder sensor zonder sensor met sensor

SCENARIO B - AANSLUITSCHEMA

e PERMANENTE FASE (L) MASTER 1 SLAVE SLAVE
NEUTRAAL (N) met sensor zonder sensor zonder sensor
SENSORSIGNAAL Verwijder de kabeljumper bij elk armatuur in slave-modus Q

P R—
= } Lo—o~ } foto
u
¢ 21 LN 2 N
é = = ooy
H
&

MASTER 2
met sensor

LET OP!

Verwissel de L/N-kabels niet bij een master- of slave-armatuur.

Sluit geen andere armaturen aan in een Prodisc Helios master/slave-installatie.
Het aantal sl is beperkt. (Max. 30 stuks)

o=
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ASTER/SLAVE-AANSLUITOPTIES

Van toepassing op installaties waarin armaturen met een noodunit zijn opgenomen.

SCENARIO C - MASTER/SLAVE-OPSTELLING MET AAN/UIT-HOOFSCHAKELAAR

Armatuur met sensor inclusief noodunit (enkele master) om armaturen met/zonder noodunit (meerdere slaves) aan te sturen

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
met sensor + noodunit met noodunit zonder noodunit met noodunit

[
j ; ~o~0~ Aan / Uit hoofdschakelaar

SCENARIO C - AANSLUITSCHEMA

e PERMANENTE FASE (L) MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
xmmmm= GESCHAKELDE FASE (L) met sensor + noodunit met noodunit zonder noodunit met noodunit
NEUTRAAL (N) Verwijder de kabeljumper bij elk master- en slave-armatuur (3
SENSORSIGNAAL L
7
@
b
z
z
H
&

LET OP! L./

Verwissel de L/N-kabels niet bij een master- of slave-armatuur.
Sluit geen andere armaturen aan in een Prodisc Helios master/slave-installatie.
Het aantal slave-armaturen is beperkt. (Max. 30 stuks)

SCENARIO D - MASTER/SLAVE-OPSTELLING MET 2 x MASTER

Armaturen met sensor inclusief noodunit (meerdere masters) om armaturen met/zonder noodunit (meerdere slaves) aan te sturen

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
met sensor + noodunit met noodunit zonder noodunit met sensor

SCENARIO D - AANSLUITSCHEMA

e PERMANENTE FASE (L) MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
NEUTRAAL (N) met sensor + noodunit met noodunit zonder noodunit met sensor
SENSORSIGNAAL Verwijder de kabeljumper tussen terminal L en 1 bij elk armatuur in slave-modus C:

R W—
. “‘m “‘m “m
2
g 2 [lfl/IN 2 LN 21/ L/N
’ T

yJ

LET OP!

Verwissel de L/N-kabels niet bij een master- of slave-armatuur.

Sluit geen andere armaturen aan in een Prodisc Helios master/slave-installatie.
Het aantal sl is beperkt. (Max. 30 stuks)

o=
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MICROWAVE BEWEGINGSSENSOR - SPECIFICATIES / DETECTIEBEREIK

De onderstaande informatie is alleen van toepassing op armaturen voorzien van sensor.

PLAFONDGEMONTEERD WANDGEMONTEERD

Detectiebereik: 7m?" Detectiebereik: 15m?"
Detectiehoek: 360° Detectiehoek: 150°
Bewegingsdetectiesnelheid: 0,5-3m/sec. Bewegingsdetectiesnelheid: 0,5-3m/sec.
Aanbevolen montagehoogte: 3m Aanbevolen montagehoogte: 2m

" Detectiebereik ingesteld op 100%, montagehoogte 2 m,
bewegingssnelheid 0,3 m/s.

! Detectiebereik ingesteld op 100%, montagehoogte 3 m,
bewegingssnelheid 0,3 m/s.

Detectiebereik: Wandgemonteerd

Detectiebereik: Plafondgemonteerd

R LA !
W 5% !

VoL@ 75% Y

\ \ A 100%

\ N - ’

\ ’
\ ~ 7
A S ’
~ S~ ~—_L-- ’
N .

Maximale montagehoogte: 6m

Maximale afmetingen detectiebereik: D15xH3m

OVERRIDE-FUNCTIE - HET TIJDELIJK DEACTIVEREN VAN DE SENSORWERKING

MASTER SLAVE

In specifieke situaties kan het gewenst zijn om het
licht continu ingeschakeld te houden.

Om dit te bewerkstelligen kan de bewegingsgestuurde
aan-/uitschakeling worden gedeactiveerd en opnieuw .
worden geactiveerd. Hiervoor is een manuele

schakelaar vereist waarmee de override-functie

volgens de volgende procedure geactiveerd

kan worden:

Sensor
opnieuw actief

e

Sensor
gedeactiveerd

) —
2 O @, 8- g

Sensor
actief

CSEEER ) ‘

Wacht m _/ .i m,[
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OPTIONELE DIPSWITCH-
FUNCTIE OMSCHRUJVING | INSTELLINGEN WEERGAVE INSTELLINGEN
Vergroten/verkleinen van
[} | - Detectiebereik het detectiebereik van de 10% - 25% - 50% - 100%
bewegingssensor.
De tijdsduur dat het armatuur
A na bewegingsdetectie op 100% R
@ Nalooptijd helderheid ingeschakeld blijft, voordat 5 sec. - 30 sec.

het uitschakelt of overgaat naar 1-5-15-30min.

IN

standby-niveau.
B De tijdsduur dat het armatuur op 10% 0sec.
@ Standby-tijd standby-niveau ingeschakeld blijft 10 - 20- 30 - 60 min.
voordat het uitschakelt. +c0 oneindig
i.cm. Modus 1: Wanneer het
daglichtniveau onder de ingestelde

waarde daalt, schakelt het armatuur
zich in bij bewegingsdetectie. Als het
daglichtniveau boven de ingestelde
waarde stijgt, blijft het armatuur
ongeacht bewegingsdetectie
uitgeschakeld.

‘ 5lux-10lux-15lux
Daglicht 1 Uitschakelen

Modus 2: Wanneer het daglichtniveau
onder de ingestelde waarde daalt,
schakelt het armatuur zichzelf in op het
standby-niveau (10%) en schakelt het
naar 100% bij bewegingsdetectie

Als het daglichtniveau onder het
geselecteerde ‘Daglicht 1'-lichtniveau
daalt (bij zonsondergang), schakelt
het armatuur zichzelf automatisch
in op het standby-niveau. Als
Daglicht 2 het daglichtniveau boven het 50 lux - 100 lux - 150 lux
geselecteerde ‘Daglicht 2-lichtniveau Uitschakelen

stijgt (bij zonsopgang), schakelt
het armatuur zichzelf uit. Bij deze C

functionaliteit dient‘Modus 2’

geselecteerd te worden en‘Daglicht 1"
niet uitgeschakeld te zijn

w DX
» X
=2

C

%,

Modus 1: Standaardwerking - het
armatuur blijft uitgeschakeld bij
beweging zolang het daglichtniveau
boven de waarde blijft die is ingesteld
bij‘Daglicht 1"

Modus 2: Daglichtprioriteit. Als het Modus 1
@ Modus daglichtniveau tot onder de ingestelde Modus 2
waarde daalt, schakelt het armatuur
automatisch naar het standby-niveau.
Als het daglichtniveau daarboven
stijgt, schakelt het armatuur uit. Bij
beweging schakelt het armatuur van
het standby-niveau naar 100%.

=2

e-EL ¢

27

WWW.PROLUMIA.COM



NL

SENSORFUNCTIONALITEIT - GEBRUIKSSCENARIO’S & (OPTIONELE) INSTELLINGEN

Om het gewenste gebruiksscenario te realiseren, dient de sensor ing Id te worden volgens de grijs gemarkeerde dipswitch-standen.
Functies waarbij meerdere instellingen grijs gemarkeerd zijn, bieden de gebruiker mogelijkheden om de sensorwerking te optimaliseren naar
persoonlijke voorkeur of specifieke praktijksituatie.

SCENARIO A

De sensor schakelt de verlichting in zodra beweging wordt gedetecteerd, ongeacht omgevingslichtni . Aan het einde van de
ingestelde nalooptijd schakelt de sensor de verlichting UIT (indien tijdens de nalooptijd verder geen beweging wordt gedetecteerd).

O
k4 >

0% |:> 100% |:> 0% | 0% |:> 100% |:> 0%

BEWEGING GEEN BEWEGING BEWEGING GEEN BEWEGING

[UIT -0%] Verlichting blijft uitgeschakeld zolang geen beweging wordt gedetecteerd
[AAN -100%] Verlichting schakelt in naar 100% bij bewegingsdetectie
[OFF - 0%] Verlichting schakelt uit aan het einde van de nalooptijd

DETECTIEBEREIK NALOOPTIJD STANDBY-TLD DAGLICHT 1 DAGLICHT 2 m

SCENARIO B

Bij voldoende daglicht blijft het armatuur uitgeschakeld, ongeacht b ging. Bij de daglicht wordt de verlichting
ingeschakeld als beweging wordt gedetecteerd. Aan het einde van de nalooptijd dimt het armatuur naar 10% standby-niveau.
Aan het einde van de standby-tijd schakelt het armatuur UIT.

0% 0% | 0% |:> 100% |:> 10% |:> 0%

BEWEGING BEWEGING GEEN BEWEGING GEEN BEWEGING

[UIT - 0%] bij voldoende omgevingslicht blijft de verlichting uitgeschakeld
[AAN -100%] bij bewegingsdetectie / onvoldoende omgevingslicht
[AAN -10%] de verlichting dimt naar standby-niveau aan het einde van de nalooptijd

[UIT - 0%] het armatuur schakelt uit aan het einde van de standby-tijd
[~ voous |

PROLUMIA WHEN LIGHTING MATTERS



SENSORFUNCTIONALITEIT - GEBRUIKSCENARIO’S & (OPTIONELE) INSTELLINGEN

Om het gewenste gebruiksscenario te realiseren, dient de sensor ing Id te worden volgens de grijs gemarkeerde dipswitch-standen.
Functies waarbij meerdere instellingen grijs gemarkeerd zijn, bieden de gebruiker mogelijkheden om de sensorwerking te optimaliseren naar
persoonlijke voorkeur of specifieke praktijksituatie.

SCENARIO C
De verlichting is permanent ingeschakeld op 10% standby-niveau. De sensor schakelt het armatuur naar 100% helderheid wanneer
beweging wordt gedetecteerd. Aan het einde van de nalooptijd, tijdens de nalooptijd geen verdere beweging wordt
gedetecteerd, keert het armatuur terug naar het per dby-ni van 10%.

1

-O-

4 1 A Y
10% oo |::> 100% |::> 10% oo [ 10% oo 100% 10% oo

BEWEGING GEEN BEWEGING BEWEGING GEEN BEWEGING

[AAN - 10%] De verlichting is permanent ingeschakeld op 10% standby-lichtniveau
[AAN -100%] De helderheid schakelt naar 100% bij bewegingsdetectie
[AAN -10%] Aan het einde van de nalooptijd schakelt de verlichting terug naar 10%

[~ oous ]
[ Mode 1 |
[l - [vode ]
SCENARIOD
De verlichting blijft uitgeschakeld bij voldoende omgevingslicht. Bij schemering ( Idoende omgevingslicht) wordt de verlichting

automatisch ingeschakeld en blijft het op het standby-niveau van 10%. Bij bewegingsdetectie schakelt de verlichting naar 100%.

db (vold d

Aan het einde van de nalooptijd dimt het terug naar 10% y-niveau. Bij pgang ( gevingslicht) wordt de
verlichting uitgeschakeld en blijft het uitgeschakeld, ongeacht b gingsd tie, zolang het omgevingslichtniveau toereikend is.

O O
k4 >

d 1 A Y
0% 0% [10% oo |::> 100% |::> 10% oo |::> 0%

BEWEGING BEWEGING GEEN BEWEGING

[OFF - 0%] De verlichting blijft uitgeschakeld zolang voldoende omgevingslicht voorhanden is.
[ON-10%] De verlichting gaat aan op standby-niveau en blijft ingeschakeld

[ON - 100%)] Bij bewegingsdetectie schakelt de verlichting naar 100% helderheid

[ON-10%] Aan het einde van de nalooptijd schakelt de verlichting terug naar 10%

[OFF-0%] De verlichting schakelt automatisch uit zodra voldoende omgevingslicht voorhanden is

WWW.PROLUMIA.COM
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INSTELBARE LICHTKLEUR

Deze functie is beschikbaar op alle Prodisc Helios-modellen.

De schuifschakelaar bevindt zich op de LED-module in het armatuur.
De schakelaar is toegankelijk door de diffuser aan de voorkant te verwijderen.

INSTELBARE LICHTSTROOM/HELDERHEID

Prodisc Helios Mini - lichtstroom regelbaar 2 helderheidsniveaus.
Prodisc Helios Midi & Maxi - lichtstroom regelbaar 4 helderheidsniveaus.

De schuifschakelaar bevindt zich op de LED-driver in het armatuur.

- De schakelaar is toegankelijk door de diffuser aan de voorkant te verwijderen.
2
~—
50%+ o B Al
100%- I Prodisc Helios Mini
N
30%- (=)
45%- ] . AT
65%- I Prodisc Helios Midi
100% -
40%- ()
50%- . . .
S I Prodisc Helios Maxi
100% -

BACKLIGHT SCHAKELAAR

A ur

BACKLIGHT
ol AAN
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NOODUNIT /BATTERIJBEHANDELING & ONDERHOUDSINSTRUCTIES

Deze informatie is alleen van toepassing op armaturen met een geintegreerde noodunit.

Prodisc Helios-armaturen zijn autonome noodverlichtingssystemen, uitgerust met een oplaadbare 6,4 V LiFePO4-back-upbatterij. Bij een
stroomuitval schakelt de converter automatisch over op batterijvoeding voor noodverlichting gedurende minimaal 3 uur.

De Prodisc Helios-noodverlichtingsarmaturen zijn ontworpen voor eenvoudig vervangen van de batterij. Zie de instructies voor
batterijvervanging hieronder. Batterijen moeten worden vervangen als het armatuur niet langer de volledige duur van 3 uur in batterijmodus
kan handhaven of zodra de batterij zijn operationele levensduur heeft bereikt. Neem contact op met de fabrikant of een erkende servicepartner
voor originele vervangingsbatterijen.

Voor een optimale lange termijn prestatie moeten batterijen gedurende een ononderbroken periode van 24 uur worden opgeladen als de

tijd tussen de fabricagedatum en de inbedrijfstellingsdatum langer dan 6 maanden bedraagt. Voor verificatie is de batterij voorzien van een
fabricagedatumcode, bijvoorbeeld 07/2020 (juli 2020). Wanneer het armatuur niet op de netspanning is aangesloten, treedt zelfontlading van

de batterij op. Schade aan de batterij als gevolg van zelfontlading valt niet onder de garantie. Tijdens bouw- en renovatiewerkzaamheden kunnen
frequente stroomonderbrekingen optreden. Vaak onderbroken laad- en ontlaadcycli verkorten de levensduur en kunnen leiden tot onherstelbare
schade of plotselinge uitval van de batterij. Dergelijke schade is uitgesloten van garantie.

Zorg ervoor dat armaturen met batterijen worden opgeslagen of geinstalleerd op locaties met een omgevingstemperatuur (Ta) tussen 0°C en
50°C (0°C tot 40°C bij armaturen met sensor). Voor optimale opslag moeten LiFePO4-batterijen op een koele, droge plaats worden bewaard.
De ideale opslagtemperatuur ligt tussen 15°C en 25°C, met een lage luchtvochtigheid om vochtophoping te voorkomen.

AUTOMATISCHE BATTERIJZELFTEST

1. Groen licht aan: Netspanning ingeschakeld & batterijsysteem normaal.
2. Rood licht knippert: Test mislukt.
3. Oranje licht aan: Test wordt uitgevoerd.

Indicator _r 7

Batterijstatus

| Testtypes | tijdens test | Testduur Testfreque Resultaat Indicatorstatus
Noodstuur- it Normaal Groen licht
1 | apparaat/ batterij Opladen Eerste :anslul_tmg Continu Doorlopend
/ belasting Op netspanning Mislukt Rood licht (D
Normaal Groen licht aan
Gespecificeerde Ontladen 30 dagen na Gespecificeerde Eén keer per jaar Mislukt Rood licht ®
noodduur eerste aansluiting duur (3 uur)
Test wordt Oranje licht
uitgevoerd )

Opmerkingen: Als binnen 24 uur voor een geplande noodduurtest een stroomuitval optreedt, wordt de test u
7 dagen na herstel van de netspanning.

itgesteld en opnieuw ingepland binnen

Normaal Groen licht
3 Noodfunctie Ontladen 60 dagen na 1 minuut Eén keer per Mislukt Rood licht ®
eerste aansluiting maand
Test wordt Oranie li
b ranje licht
uitgevoerd

Opmerkingen: Als binnen 4 uur voor een geplande functionele test een stroomuitval optreedt, wordt de test uitgesteld en opnieuw ingepland binnen 10
uur na herstel van de netspanning.

Falen van | Indicatorstatus | Knipperfrequentie
Noodstuurapparaat Rood licht knippert snel Knippert één keer per seconde
Batterij Rood licht knippert langzaam Knippert één keer per drie seconden
Belasting Rood licht aan -—-

BATTERIJ VERVANGEN

LET OP: SCHAKEL EERST DE NETSPANNING UIT!

1. Verwijder het armatuur van de installatiebasis om toegang te krijgen tot de
geintegreerde batterij.

O N O v W

Open het batterijcompartiment.
Koppel de batterij los van de driver.
Schroef de batterijhouder los.
Verwijder de oude batterij.

Sluit de batterij aan op de driver.

Plaats/bevestig de nieuwe batterij op zijn plaats.

Noteer de inbedrijfstellingsdatum van de nieuwe batterij.

Sluit het batterijcompartiment en bevestig het armatuur terug op de installatiebasis.

WWW.PROLUMIA.COM
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ECODESIGN - MODULAIRE CONSTRUCTIE

Het product is ontworpen volgens het Ecodesign-principe. De modulaire constructie maakt het eenvoudig om componenten te vervangen.
Daarnaast biedt het voordelen op het gebied van afvalscheiding en recycling.

ppen voor het d en van modulaire onderdel

n Demonteer de installatiebasis n Demonteer alle componenten van de
besturingseenheid

OPENEN

De besturingseenheid en lichtbron kunnen
afzonderlijk worden vervangen

32
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ONDERHOUD

1. Schakel eerst de netspanning uit.

2. Gebruik geen chemische reinigingsmiddelen om het armatuur schoon te maken.

Netspanning

Aty

L

U

Zachte doek

BESCHERMING VAN HET MILIEU E

L |
Gooi elektrische en elektronische apparaten en hun accessoires niet weg met het huisvuil. Wanneer het armatuur aan het einde
van zijn levenscyclus is, moet het worden afgevoerd volgens de plaatselijke richtlijnen op het gebied van recycling.

IN
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ATTENTION!

Pour votre sécurité: lisez attentivement toutes les remarques et étapes de montage.
Conservez ces instructions pour des travaux d’entretien ou de démontage.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité énergétique C.

AVERTISSEMENT!

A

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE ! RISQUE D'INCENDIE!
DEBRANCHER L'ALIMENTATION SECTEUR AVANT L'INSTALLATION OU L'ENTRETIEN.

- Linstallation doit étre effectuée uniquement par du personnel qualifié et autorisé.

« Linstallation doit étre effectuée conformément aux normes et réglementations locales.

- Uneinstallation incorrecte peut entrainer des blessures et/ou endommager le produit.

« Ne pas toucher les composants électroniques, le circuit électrique ou les diodes électroluminescentes.

« La source lumineuse contenue dans ce produit ne doit étre remplacée que par le fabricant ou un agent de service désigné.
« N'utilisez que des pieces d'origine pour les réparations et les remplacements.

« Contacter le fournisseur ou le fabricant pour les pieces de rechange et les conditions de garantie.

CIFICATIONS GENER

‘ i Prodisc Helios Maxi | @ 430 mm

Type de luminaire Montage en surface / encastré / suspendu
Application Mur, plafond
Environnement d'installation Intérieur
Fonction d’éclairage Général, fonctionnel
Standard (on/off)
Capteur

Versions de luminaires o
Unité d'urgence

Capteur + Unité d'urgence

Classe de sécurité électrique Classe Il

Tension & fréquence AC 220-240V AC | 50-60 Hz ou 220V DC "

Type de driver Courant constant

Type de source lumineuse LED (type SMD 2835)

Consommation dénergie (min. - max.) 4-1MW 6-225W 11.7-34W

Flux lumineux (min. - max) & 4000 K Blan_c:460—920 Im Bla?c:700—2300Im Blarlwc:140073700Im
Noir:410-820 Im Noir:630-2100 Im Noir : 1300 - 3400 Im

Flux lumineux réglable 2 réglages 4 réglages 4 réglages

Couleur de lumiére 3000/3500/4000 K

Couleur de lumiére réglable 3 positions

Indice de rendu des couleurs Ra >80

Systéme optique Lentille + Diffuseur (opal)

Angle de faisceau 90° rond symétrique

Indice de protection (IP) P40

Résistance aux chocs (IK) 1K08

Durée de vie médiane L90 >50.000 heures | L80 >100.000 heures

Température ambiante (plage Ta) -25°Ca +50°C ?

Boitier et diffuseur en polycarbonate

Matériau L
Anneau en aluminium

Couleur / Finition Blanc ou noir / Finition mate

Certification CE

Période de garantie 5ans?

" Applicable uniquement aux versions Standard (on/off).

2 La plage de température concerne les versions Standard (on/off). Versions avec capteur : -25°C a +40°C | Versions avec unité d’urgence : 0°C a +50°C | Versions avec
capteur et unité d'urgence : 0°C a +40°C.

% La période de garantie pour la batterie d'urgence est limitée a 3 ans.
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DIMENSIONS DU PRODUIT

Chassis d’alimentation

Prodisc Helios Mini
Réf. article : 40008885 - 40008894

Prodisc Helios Midi
Réf. article : 40008897 - 40008906

L

7 St L —
©290 mm 2350 mm
Prodisc Helios Maxi
Réf. article : 40008909 - 40008918
57mm ( 34 mm
’ © 430 mm '

IFICATIONS DU PRODUIT

Réf.
article

Description

40008885
40008886
40008887
40008888

Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) - Blanc

Prodisc Helios Mini - Capteur - Blanc

Prodisc Helios Mini - Unité d'urgence - Blanc

Prodisc Helios Mini - Capteur + Unité d'urgence - Blanc

40008891
40008892
40008893
40008894

Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) - Noir

Prodisc Helios Mini - Capteur - Noir

Prodisc Helios Mini - Unité d’urgence - Noir

Prodisc Helios Mini - Capteur + Unité d'urgence - Noir

Flux lumineux (Im)

Dot Hauteur CCT (K) 2 niveaux Flux lumineux (Im)
avant (mm) | 3 positions Unité d'urgence "
(mm) P 9
3000 440 880
3500 475 950 280
4000 460 920

290 57
3000 395 790
3500 425 845 250
4000 410 820

Réf.
article

Description

40008897
40008898
40008899
40008900

Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) - Blanc

Prodisc Helios Midi - Capteur - Blanc

Prodisc Helios Midi - Unité d'urgence - Blanc

Prodisc Helios Midi - Capteur + Unité d'urgence - Blanc

40008903
40008904
40008905
40008906

Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) - Noir

Prodisc Helios Midi - Capteur - Noir

Prodisc Helios Midi - Unité d'urgence - Noir

Prodisc Helios Midi - Capteur + Unité d'urgence - Noir

Diamétre

Flux lumineux (Im)
4 niveaux

Hauteur T (K) Flux lumineux (Im)
avant o Unité d' 0
() (mm) 3 positions 45% 65% 100% nité d'urgence
85-11.5W | 12.7-157W | 19.5-22.5W
3000 670 960 1440 210
3500 720 1030 1545 270 280
4000 700 1000 1500 2300
350 57
3000 605 865 1300 2020
3500 650 930 1390 2170 250
4000 630 900 1350 2100

Réf.
article

Description

40008909
40008910
40008911
40008912

Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) - Blanc

Prodisc Helios Maxi - Capteur - Blanc

Prodisc Helios Maxi - Unité d'urgence - Blanc

Prodisc Helios Maxi - Capteur + Unité d'urgence - Blanc

40008915
40008916
40008917
40008918

Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) - Noir

Prodisc Helios Maxi - Capteur - Noir

Prodisc Helios Maxi - Unité durgence - Noir

Prodisc Helios Maxi - Capteur + Unité d'urgence - Noir

Diameétre

Flux lumineux (Im)
4 niveaux

Hauteur CCT(K) Flux lumineux (Im)
avant 3 positi Unité d' m
() (mm) positions 100% nité d'urgence
.5-185W | 23.5-26.4W 31-34W

3000 1345 1775 2690 3550

3500 1445 1905 2885 3810 280

4000 1400 1850 2800 3700
430 57

3000 1250 1630 2450 3265

3500 1340 1750 2630 3500 250

4000 1300 1700 2550 3400

" Applicable uniquement aux versions avec unité d'urgence intégrée (40008887, 40008888, 40008893,
40008894, 40008899, 40008900, 40008905, 40008906, 40008911, 40008912, 40008917 et 40008918).
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NOMBRE MAXIMAL DE LUMINAIRES PAR TYPE DE DISJONCTEU

MINIATURE (MCB)

Réf. Type de disjoncteur miniature (MCB)
article: Description

:ggggzg? Prodisc Helios Mini - Standard (on/off) 75 120 150 240
ﬁgggggg Prodisc Helios Mini - Capteur il 13 i 26
ﬁgg:gg; Prodisc Helios Mini - Unité d'urgence 57 91 114 183
ﬁgg:gzi Prodisc Helios Mini - Capteur + Unité d'urgence 55 87 109 175
xggggg; Prodisc Helios Midi - Standard (on/off) 31 29 6 o
ﬁgg:ggi Prodisc Helios Midi - Capteur 30 48 60 9%
ﬁgggggz Prodisc Helios Midi - Unité d'urgence 27 4 55 87
ﬁgggggg Prodisc Helios Midi - Capteur + Unité d'urgence 27 3 53 8s
ﬁgggg?i Prodisc Helios Maxi - Standard (on/off) 19 31 39 6
ﬁggg:}g Prodisc Helios Maxi - Capteur 19 30 38 61
:gggz::; Prodisc Helios Maxi - Unité d'urgence 18 29 36 57
:ggggz:; Prodisc Helios Maxi - Capteur + Unité d'urgence 18 28 25 56

Nombre maximal de luminaires connectés en mode maitre/esclave = 30 unités, indépendamment du type de MCB.

>

CONNEXION SECTEUR / SCHEMA DE CABLAGE PAR TYPE DE LUMINAIRE

LE SCHEMA CI-DESSOUS EST APPLICABLE UNIQUEMENT AUX INSTALLATIONS EN SAILLIE ET ENCASTREES !

REMARQUE : Les cables de connexion au secteur doivent avoir une section transversale minimale de 1,0 mm? et maximale de 2,5 mm?”
Type de cable recommandé : HO3VV-F.

LUMINAIRE SANS CAPTEUR, SANS UNITE D’'URGENCE LUMINAIRE AVEC CAPTEUR, SANS UNITE D’'URGENCE

Luminaire autonome ou en mode esclave Réf. article : Luminaire autonome ou en mode maitre Réf. article :
40008885 Un interrupteur maitre (manuel) peut étre 40008886
40008891 installé pour couper I'alimentation du systéme / 40008892
40008897 désactiver la fonctionnalité du capteur. 40008898
Retirer le cable de pont 40008903 40008904
en cas d'utilisation en 40008909 40008910
maitre-esclave 40008915 40008916
ALIMENTATION SECTEUR ALIMENTATION SECTEUR
=== Neutre (N) === Neutre (N)
wm—Phase (L) wm—phase (L)
LUMINAIRE SANS CAPTEUR, AVEC UNITE D’URGENCE LUMINAIRE AVEC CAPTEUR, AVEC UNITE D’URGENCE
Luminaire autonome ou en mode esclave avec unité | Réf.article: Luminaire autonome ou en mode maitre avec unité Réf. article :
d’urgence 40008887 d’urgence 40008888
Une phase permanente (non jggggggg Une phase permanente (non Zggggggg
commutée) est requise pour 40008905 commutée) est requise pour 40008906
l'unité d'urgence N o I'unité d'urgence N o
O 40008911 9 O 40008912
ALIMENTATION SECTEUR - OO 40008917 ALIMENTATION SECTEUR - oo 40008918
Retirer le cable de pont lors r _o . R r o
de l'utilisation/installation O RE“TE( I.e @ble.de me_ lors O
d'un interrupteur maitre sur Z O d? ! LI.U|ISE(I0n/II’VSta| ?“0" 2 0
les bornes L et #2 d'un interrupteur maitre sur
les bornes L et #2
Retirer le cable de pont en cas == Neutre (N) === Neutre (N)
d'utilisation en maitre-esclave — phase (L) —phase (L)
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INSTALLATION - MONTAGE EN SAILLIE

1. Déterminez I'emplacement et les points de fixation (voir les plans de percage ci-dessous) du luminaire au plafond ou au mur et fournissez

I'alimentation secteur.

wN

a l'ouverture de cable requise (voir figure ci-dessous).

Fixez la base d'installation a I'aide des vis (et chevilles) fournies.

N o u s

Assemblez le luminaire.

Découpez
correctement
le joint
1P40

Plan de percage / Ouvertures de (ﬁbles\®
Prodisc Helios - Chassis d'alimentation

Démontez la base d'installation en appuyant sur le bouton de chaque c6té de la base et en la retirant du luminaire.
Assurez-vous que |'alimentation secteur est déconnectée. Faites passer les cables d'alimentation dans la base d'installation via le passe-cable

Sile luminaire est équipé d’une unité d’'urgence, branchez la batterie sur I'unité d'urgence dans le compartiment de la batterie.

Connectez les cables d'alimentation aux entrées appropriées du bornier (voir schéma de cablage a la page 36).
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INSTALLATION - MONTAGE ENCASTRE

1. Utilisez un tournevis pour ouvrir le
ressort, puis fixez les deux clips de
montage encastrés au luminaire.

2. Démontez la base d'installation en
appuyant sur le bouton de chaque coté
et en la retirant du luminaire.

3. Assurez-vous que l'alimentation secteur
est déconnectée. Faites passer les cables
d‘alimentation dans la base d'installation
via le passe-cable a l'ouverture de cable

requise (voir figure) Découpez
. o correctement
4. Sile luminaire est équipé d’'une unité le joint

d’urgence, branchez la batterie sur I'unité
d’urgence dans le compartiment de la
batterie.

5. Connectez les cables d'alimentation aux
entrées appropriées du bornier (voir
schéma de cablage a la page 36).

6. Assemblez le luminaire.

7. Relevez les deux accessoires de montage
encastré, puis insérez le luminaire dans le
trou de montage.

Espace minimal requis dans le plafond : 80 mm

Mini - @265 mm
Ouvertures de (ibles\® Midi - @323 mm
Prodisc Helios - Chassis d'alimentation Maxi - @403 mm

5-25 mm
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LLATION - MONTAGE SUSPENDU

1. Fixez le support de montage (A) sur la
surface d'installation a I'aide des vis (et
chevilles) fournies.

2. Assurez-vous que l'alimentation secteur
est déconnectée. Connectez les cables
d‘alimentation aux entrées appropriées
du bornier B (voir schéma de cablage
ci-dessous).

3. Utilisez les vis (C) pour fixer la plaque de
plafond du kit de suspension au support
de montage (A).

4. Sile luminaire est équipé d’'une unité
d’urgence, branchez la batterie sur I'unité
d’urgence dans le compartiment de la
batterie.

5. Insérez le luminaire dans la base (D)
selon la direction indiquée dans le kit
de suspension.

6. Ajustez les cables en acier a la longueur
souhaitée, réglez la longueur du cable
d'alimentation, puis serrez la vis (E) pour
fixer le cable d'alimentation.

LUMINAIRE SANS CAPTEUR, SANS UNITE D’URGENCE

Luminaire autonome ou en mode esclave

Retirer le cable de pont
en cas d'utilisation en
maitre-esclave

©
N
ALIMENTATION SECTEUR -
-
Z

Réf. article :
40008885
40008891
40008897
40008903
40008909
40008915

Neutre (N)

LUMINAIRE AVEC CAPTEUR, SANS UNITE D’'URGENCE

Luminaire autonome ou en mode maitre
Un interrupteur maitre (manuel) peut étre
installé pour couper I'alimentation du
systéme / désactiver la fonctionnalité

du capteur.

©
N
ALIMENTATION SECTEUR -
-
Z

Réf. article :
40008886
40008892
40008898
40008904
40008910
40008916

Neutre (N)

Luminaire autonome ou en mode esclave avec unité
d’urgence

Une phase permanente
(non commutée) est requise
pour l'unité d’urgence

®_o

ALIMENTATION SECTEUR

O O O O

de I'utilisation/installation
d'un interrupteur maitre sur
les bornes L et #2 0

(]
(]
o
o

N
=
Retirer le cable de pont lors r
Z

Retirer le cable de pont en cas
d'utilisation en maitre-esclave

LUMINAIRE SANS CAPTEUR, AVEC UNITE D’URGENCE

Réf. article :
40008887
40008893
40008899
40008905
40008911
40008917

=== Neutre (N)

w—— Phase (L)

xw Miseala
terre

LUMINAIRE AVEC CAPTEUR, AVEC UNITE D’URGENCE

Luminaire autonome ou en mode maitre avec unité
d’urgence

Une phase permanente
(non commutée) est requise
pour l'unité d’urgence

=
ALIMENTATION SECTEUR \

Retirer le cable de pont lors
de I'utilisation/installation
d'un interrupteur maitre
sur les bornes L et #2

Réf. article :
40008888
40008894
40008900
40008906
40008912
40008918

Neutre (N)

WWW.PROLUMIA.COM




OPTIONS DE CABLAGE MAITRE/ESCLAVE

Applicable aux installations sans unité d'urgence.

SCENARIO A - CONFIGURATION MAITRE/ESCLAVE AVEC INTERRUPTEUR ON/OFF (MAITRE)

Luminaire avec capteur (un seul maitre) pour contréler les luminaires sans capteur (plusieurs esclaves)

MAITRE ESCLAVE ESCLAVE ESCLAVE
avec capteur sans capteur sans capteur sans capteur

[
j : —o~"0~ Interrupteur maitre ON/OFF

SCENARIO A - SCHEMA DE CABLAGE

e PHASE PERMANENTE (L) MAITRE ESCLAVE ESCLAVE ESCLAVE
sccxmmm=x PHASE COMMUTEE (L) aveccapteur sans capteur sans capteur sans capteur
NEUTRE (N) Retirer le cable de pont de chaque luminaire en mode esclave @
SIGNAL CAPTEUR L
} foo- w Noto-
2/l LN 2 1

Y

ATTENTION !

Ne pas inverser les cables L/N sur aucun luminaire maitre ou esclave.

Ne pas inclure d'autres luminaires dans une installation cablée Prodisc Helios maitre/esclave.
Le nombre de luminaires esclaves est limité (Max. 30 unités).

SCENARIO B - CONFIGURATION MAITRE/ESCLAVE AVEC 2 x MAITRE

Luminaires avec capteur (plusieurs maitres) pour contréler les luminaires sans capteur (plusieurs esclaves)

MAITRE 1 ESCLAVE ESCLAVE MAITRE 2
avec capteur sans capteur sans capteur avec apteur

) R

SCENARIO B - SCHEMA DE CABLAGE

e PHASE PERMANENTE (L) MAITRE 1 ESCLAVE ESCLAVE
NEUTRE (N) avec capteur sans capteur sans capteur
SIGNAL CAPTEUR

Retirer le cable de pont de chaque luminaire en mode esclave Q
P R—

=}

N

MAITRE 2
avec capteur

YN31O3S NOLLVINIWIY

ATTENTION !

Ne pas inverser les cables L/N sur aucun luminaire maitre ou esclave.

Ne pas inclure d'autres luminaires dans une installation cablée Prodisc Helios maitre/esclave.
Le nombre de luminaires esclaves est limité (Max. 30 unités).

o=
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OPTIONS DE CABLAGE MAITRE/ESCLAVE

Applicable aux installations comprenant des luminaires avec unité d’urgence.

SCENARIO C - CONFIGURATION MAITRE/ESCLAVE AVEC INTERRUPTEUR ON/OFF (MAITRE)

Luminaire avec capteur et unité d'urgence (un seul maitre) pour contréler les luminaires avec/sans unité d’urgence (plusieurs esclaves)

MAITRE ESCLAVE ESCLAVE ESCLAVE
avec capteur + unité d'urgence  avecunité d'urgence  sans unité d'urgence avec unité d'urgence

[
j : —o~"0~ Interrupteur maitre ON/OFF

SCENARIO C - SCHEMA DE CABLAGE

e PHASE PERMANENTE (L) MAITRE ESCLAVE ESCLAVE ESCLAVE
sccxmooce PHASE COMMUTEE (L) avec capteur + unité d'urgence avec unité d'urgence sans unité d'urgence avec unité d'urgence
NEUTRE (N)

Retirer le cable de pont de chaque luminaire maitre et esclave (3
SIGNAL CAPTEUR L

9N31D3S NOLLVINIWNY

ATTENTION ! L./

Ne pas inverser les cables L/N sur aucun luminaire maitre ou esclave.
Ne pas inclure d'autres luminaires dans une installation cablée Prodisc Helios maitre/esclave.
Le nombre de luminaires esclaves est limité (Max. 30 unités).

SCENARIO D - CONFIGURATION MAITRE/ESCLAVE AVEC 2 x MAITRE

Luminaires avec capteur et unité d’urgence (plusieurs maitres) pour controler les luminaires avec/sans unité d’'urgence (plusieurs esclaves)

MAITRE 1 ESCLAVE ESCLAVE MAITRE 2
avec capteur + unité d'urgence  sans unité d'urgence sans unité d'urgence avec capteur

SCENARIO D - SCHEMA DE CABLAGE

PHASE PERMANENTE (L) MAITRE 1 ESCLAVE ESCLAVE MAITRE 2
NEUTRE (N) avec capteur -+ unité d'urgence avec unité d'urgence sans unité d'urgence avec capteur
SIGNAL CAPTEUR Retirer le cable de pont entre la borne L et 1 de chaque luminaire en mode esclave (Z
R W—
}thm }Jhmm WJLhm
2/ 1[N 2/ [1L/'N 21N

yJ

YN31O3S NOLLYINIWIY

ATTENTION !

Ne pas inverser les cables L/N sur aucun luminaire maitre ou esclave.

Ne pas inclure d'autres luminaires dans une installation cablée Prodisc Helios maitre/esclave.
Le nombre de luminaires esclaves est limité (Max. 30 unités).

o=
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CAPTEUR DE MOUVEMENT A MICRO-ONDES - SPECIFICATIONS / ZONE DE DETECTION

Les informations ci-d ne s'appliq qu’aux luminaires avec dispositif de capteur intégré.
MONTAGE AU PLAFOND MONTAGE AU MUR
Zone de détection : 7m? Zone de détection : 15m?"
Angle de détection : 360° Angle de détection : 150°
Vitesse de détection du mouvement : 0,5-3m/sec. Vitesse de détection du mouvement : 0,5-3m/sec.
Hauteur de montage recommandeée : 3m Hauteur de montage recommandée : 2m
" Réglage de la zone de détection = 100%, hauteur de montage =3 m, " Réglage de la zone de détection = 100%, hauteur de montage =2 m,
vitesse du mouvement = 0,3 m/sec. vitesse du mouvement = 0,3 m/ sec.
Zone de détection : Montage au plafond Zone de détection : Montage au mur
’ - N\
v’ N N\
7 ” 4 N
’ Y
’ ’ - -~
/ 7 -7 =

oo Y P !
W 5% !

PR 75% j

\ \ A 100%

\ N - ’

\ ’
\ ~ 7
A S ’
~ S~o_L==" ’
~ "

Hauteur de montage maximale : 6m
Dimensions maximales de la zone de détection : D15xH3m

FONCTION DE CONTOURNEMENT - DESACTIVATION TEMPORAIRE DU CAPTEUR

MASTER ESCLAVE
Dans certaines situations, il peut étre souhaité que
la lumiére reste allumée en permanence.

Acete et, |'activation/désactivation du commutateur

ON/OFF peut étre désactivée et réactivée. .
Cela nécessite un interrupteur manuel (a bascule) et

peut étre e ectué en suivant la procédure ci-dessous :

Capteur Capteur Capteur
actif désactivé actif

e

el O 1@, o s || @
E .‘i Attendre 3xi gf .‘ ’

[ m
3 secondes
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CAPTEUR DE MOUVEMENT A MICRO-ONDES - FONCTIONNALITES ET PARAMETRES

SYMBOL | FONCTION | DESCRIPTION RES DIPSWITCH
Augmenter/diminuer la portée
Il‘ Zone de de détection du capteur de 10% - 25% - 50% - 100%
détection
mouvement.

La durée pendant laquelle le
A Temps de luminaire reste allumé a 100% de 5 sec.- 30 sec.

maintien luminosité lorsque plus aucun 1-5-15-30min.

mouvement n'est détecté.

B période de La durée pendant laquelle le 0 sec.
@ veille luminaire reste allumé a un niveau 10 - 20- 30 - 60 min.
de veille de 10% avant de s‘éteindre. +oo Infini

Mode 1 :lorsque le niveau de
lumiére du jour tombe en dessous
de la valeur définie, le luminaire
réagit au mouvement. Si le niveau
de lumiére du jour dépasse la valeur

définie, le luminaire reste éteint. 5-10-15 lux

Jour1

Mode 2 : lorsque le niveau de Désactiver
lumiére du jour tombe en dessous
de la valeur définie, le luminaire
s'allume au niveau de veille (10%)
et passe a 100% en fonction du
mouvement.

Sila lumiére du jour tombe en
dessous du niveau lux «jour-1»
sélectionné (au coucher du soleil), le
luminaire s'allume automatiquement )
au niveau de veille. Si la lumiére du it
N A N N 50-100- 150 lux
Jour 2 jour dépasse le niveau lux « jour-2 P " 3 4

PN . . Désactiver
» sélectionné (au lever du soleil),
le luminaire s'éteint. Cette option (33-2
s'applique uniquement lorsque « v
Mode 2 » est sélectionné et que «
Jour 1 » n'est PAS désactivé.

=2

Mode 1:fonctionnement standard
- le luminaire reste éteint lorsque le
mouvement est détecté si le niveau
de lumiére du jour est supérieur a la
valeur définie dans « Jour 1 ».

Mode 2 : priorité au capteur de
IuTiére d_u jour. Si le niveau de Mode 1
Mode lumiére du jour tombe en dessous Mode 2
de la valeur définie, le luminaire
passe automatiquement au niveau
de veille. Si le niveau de lumiére
du jour dépasse la valeur définie,
le luminaire s'éteint. Lorsque le
mouvement est détecté, le luminaire
passe du niveau de veille a 100%.

=2

O-EL
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FONCTIONNALITE DU CAPTEUR - SCENARIOS D’UTILISATION & (PARAMETRES) OPTIONNELS

Les parameétres marqués en gris correspondent aux positions des dipswitch pour atteindre la fonctionnalité désirée.
Les fonctionnalités avec plusieurs lignes grisées indiquent plusieurs options, adaptées a des cas d'utilisation spécifiques.

SCENARIO A

Le capteur allume le luminaire si un t est détecté. A la fin du temps de maintien, le capteur éteint le luminaire lorsqu’aucun
autre mouvement n'est détecté pendant le temps de maintien.

O
4

I\
0% |::> 100% |::> 0% | 0% |::> 100% |::> 0%

MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT
[ETEINT - 0%] tant qu'aucun mouvement n'est détecté
[ALLUME - 100%] lorsque le mouvement est détecté
[ETEINT - 0%)] ala fin du temps de maintien, si aucun autre mouvement n'est détecté pendant ce temps
[ . W won: |

SCENARIOB

Avec suffisamment de lumiére du jour, le luminaire reste éteint, indépend du . Avec une lumiére du jour insuffisante,
le luminaire s’allume si un mouvement est détecté. A la fin du temps de maintien, il diminue au niveau de veille de 10%. A la fin du temps
de veille, le luminaire s'éteint.

’ 1 .
0% 0% | 0% |::> 100% |::> 10% |::> 0%
MOUVEMENT MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT
[ETEINT - 0%)] avec suffisamment de lumiére du jour (> seuil Jour 1)

[ALLUME - 100%] si un mouvement est détecté, si la lumiére du jour (1) < seuil défini
[ALLUME - 10%] diminue au niveau de veille, si aucun mouvement pendant le temps de maintien

[ETEINT - 0%] si aucun mouvement n'est détecté pendant le temps de veille
I BT

PROLUMIA WHEN LIGHTING MATTERS




FONCTIONNALITE DU CAPTEUR - SCENARIOS D’UTILISATION & (PARAMETRES) OPTIONNELS

d.

Les parameétres qués en gris corresp aux positions des dipswitch pour atteindre la fonctionnalité désirée.
Les fonctionnalités avec plusieurs lignes grisées indiquent plusieurs options, adaptées a des cas d'utilisation spécifiques.

SCENARIO C

Le luminaire est toujours allumé au niveau de veille a 10%. Le capteur passe le luminaire a4 100% lorsque du mouvement est détecté. A
la fin du temps de maintien, lorsque plus aucun mouvement n’est détecté pendant la période de maintien, le luminaire revient au niveau
de veille continu de 10%.

-

4 1 A Y
10% oo |::> 100% |::> 10% oo [ 10% oo |::> 100% |::> 10% oo

MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT

[ALLUME - 10%] niveau de lumiére de veille continu, quel que soit le niveau de lumiére ambiante
[ALLUME - 100%] lorsque le mouvement est détecté, pendant la durée du temps de maintien
[ALLUME - 10%)]  retour au niveau de lumiére de veille continu, a la fin du temps de maintien

o W o W e |
5
Disable 1
ON 15 lux - Mode 2
ON - 10 lux
5 lux

SCENARIO D
Le luminaire est éteint pendant la journée, se met automatiquement a 10% de veille en cas de lumiére du jour insuffisante, et
passe a 100% si un mouvement est détecté. A la fin du temps de maintien, il diminue a 10% du niveau de veille continu. Il s’éteint
automatiquement a l'aube et reste éteint tant que la lumiére du jour est suffisante.

O O

’ 1 . k4 1 .

0% 0% |10% oo |::> 100% |::> 10% oo |::> 0%

MOUVEMENT MOUVEMENT PAS DE MOUVEMENT

[ETEINT - 0%)] avec suffisamment de lumiére du jour (> seuil Jour 1)
[ALLUME - 10%]  mise en veille automatique & 10% avec lumiére du jour insuffisante
[ALLUME - 100%] passage de 10% & 100% si un mouvement est détecté
[ALLUME - 10%)]  retour au niveau de veille si plus aucun mouvement n'est détecté
[ETEINT - 0%] extinction automatique lorsque la lumiére du jour dépasse le niveau lux sélectionné & ‘Jour 2’
[ o W oo |

ON | Mode 1
- | Mode2
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COULEUR DE LUMIERE REGLABLE

Cette foncti lité est disponible sur tous les modéles Prodisc Helios.

Le commutateur coulissant est situé sur le module LED.
Il est accessible en retirant le diffuseur avant.

FLUX LUMINEUX REGLABLE

Prodisc Helios Mini - niveau de flux lumineux réglable sur 2 niveaux.
Prodisc Helios Midi & Maxi - niveau de flux lumineux réglable sur 4 niveaux.

Le commutateur coulissant est situé sur le module LED.
Il est accessible en retirant le diffuseur avant.

~—
0%« ) . o
13002, I Prodisc Helios Mini
N
30%- (=)
45%- . ' o
550/2. I Prodisc Helios Midi
100% -
40% (=)
50%- . . .
75% I Prodisc Helios Maxi
100% -

INTERRUPTEUR DE RETROECLAIRAGE

AL o
RETROE-

CLARAGE  _m_ ON
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UNITE RGENCE / MANIPULATION DE LA BATTERIE & INSTRUCTIONS DE MAINTENAN

Ces infor i s

t aux ires avec une unité d’urgence intégrée.

PPIIq q

Les luminaires Prodisc Helios sont des systemes d'éclairage de secours autonomes, équipés d'une batterie de secours LiFePO4 rechargeable de 6,4
V. En cas de coupure de I'alimentation secteur, le convertisseur bascule automatiquement sur I'alimentation par batterie, garantissant un éclairage
de secours d'une durée minimale de 3 heures.

Les luminaires de secours autonomes Prodisc Helios sont concus pour un remplacement facile de la batterie. Voir les instructions de
remplacement de la batterie ci-dessous. Les batteries doivent étre remplacées si I'appareil ne peut plus maintenir les 3 heures d’autonomie en
fonctionnement sur batterie, ou lorsqu'il atteint la fin de sa durée de vie opérationnelle. Pour obtenir des batteries de remplacement d'origine,
contactez le fabricant ou un agent de service agréé.

Pour assurer un fonctionnement optimal a long terme, les batteries doivent étre rechargées pendant une période ininterrompue de 24 heures,

si le temps écoulé entre la date de fabrication et la mise en service dépasse 6 mois. Pour vérification, la batterie est marquée avec un code de
date de fabrication, par exemple 07/2020 (juillet 2020). Lorsqu’un luminaire n'est pas connecté a |'alimentation secteur, une auto-décharge de la
batterie se produit. Les dommages causés par cette auto-décharge ne sont pas couverts par la garantie. Lors de travaux de construction ou de
rénovation, des coupures de courant fréquentes peuvent se produire. Des cycles de charge et de décharge répétés et interrompus entrainent une
réduction de la durée de vie, des dommages irréversibles ou une panne soudaine de la batterie. De tels dommages sont exclus de la garantie.

Les luminaires équipés de batteries doivent étre stockés ou installés dans des endroits ol la température ambiante (Ta) est comprise entre 0°C et
50°C (0°C a 40°C pour les modéles avec capteur).Pour un stockage optimal, les batteries LiFePO4 doivent étre conservées dans un endroit frais et
sec. La température de stockage idéale se situe entre 15°C et 25°C, avec un faible taux d’humidité afin d'éviter toute accumulation d’humidité.

UTOT DE LA BATTERIE

1. Voyant vert allumé : Alimentation secteur active & systéme de batterie normal.
2. Voyant rouge clignotant : Test échoué.
3. Voyant orange allumé : Test en cours.

Indicateur%.

Etat de la batterie Temps de

Fréquence

RS démarrage Durée du test s Résultat Etat de l'indicateur
Driver d'urgence / _Prefnjer_e connex- . Normal Voyant vert
1 batterie / charge Charge ion a l'alimentation En continu Permanent
atteri 9 secteur Echec Voyantrouge _
- . +
30jours qpres Normal Voyant vert aIIumé‘J
la premiere Durée nominale c
2 Durée nominale Décharge connexion a (3 heures) Une fois par an Echec Voyant rouge
l'alimentation
secteur Test en cours Voyant orange
Remarques : Si une panne de I'alimentation secteur survient dans les 24 heures précédant un test de durée nominale programmé, le test sera reporté et
reprogrammé jusqu’a 7 jours apres la restauration de I'alimentation secteur. ~
- - +
60 jours a_pres Normal Voyant vert &
Fonction la premiére -
3 d'urgence Décharge connexion a 1 minute Une fois par mois Echec Voyant rouge
9 l'alimentation
secteur Test en cours Voyant orange

Remarques : Si une panne de I'alimentation secteur survient dans les 4 heures précédant un test fonctionnel programmé, le test sera reporté et reprogram-
mé jusqu’a 10 heures apres la restauration de I'alimentation secteur.

Défaillance | Etat de l'indicateur | Fréquence du clignotement
Driver d'urgence Voyant rouge allumé (clignotement rapide) Une fois par seconde

Batterie Voyant rouge allumé (clignotement lent) Une fois toutes les trois secondes
Charge Voyant rouge allumé —-—-

REMPLACEMENT DE LA BATTERIE

ATTENTION : COUPER D’ABORD L'ALIMENTATION SECTEUR!

Retirer le luminaire de la base d'installation pour accéder a la batterie intégrée.
Ouvrir le compartiment batterie.

Débrancher la batterie du driver.

Dévisser le support de batterie.

Retirer 'ancienne batterie.

Insérer / fixer la nouvelle batterie.

Reconnecter la batterie au driver.

Noter la date de mise en service de la nouvelle batterie.

0N oA W N =

Fermer le compartiment batterie et replacer le luminaire sur la base d'installation.
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ECODESIGN - CONSTRUCTION MODULAIRE

Le produit est concu selon le principe de I'Ecodesign. Sa construction modulaire permet un remplacement facile des composants.
Elle offre également des avantages en matiére de séparation des déchets et de recyclage.

dul

Etapes pour dé les pieces ires:

n Démonter la base d’installation n Démonter toutes ces piéces

OUVRIR
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ENTRETIEN

1. Couper d'abord l'alimentation secteur.

2. Ne pas utiliser de produits chimiques pour nettoyer le luminaire.

Alimentation secteur
oN
\l\
N\
J
;
Opp
Chiffon doux
PROTECTION DE LENVIRONNEMENT E
L |
Ne jetez pas les appareils électriques et électroniques, y compris leurs accessoires, avec les ordures ménageéres. Lorsque le
luminaire se trouve en fin de cycle de vie, il doit étre mis au rebut, dans le respect des directives locales en matiére de recyclage.
NOTES
49
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Pro vasi bezpecnost: peclivé si prectéte vsechny pokyny a montazni kroky.

d

Navod si uschovejte pro b

iGdrzbuad

Tento vyrobek obsahuje svételny zdroj energetické Gcinnosti tiidy C.

VAROVANI

A

NEBEZPECi URAZU ELEKTRICKYM PROUDEM ! RIZIKO POZARU !

PRED INSTALACIi NEBO UDRZBOU ODPOJTE NAPAJENI Z ELEKTRICKE SITE.

« Instalaci smi provadét pouze kvalifikovany a autorizovany personal.

« Instalace musi byt provedena v souladu s mistnimi normami a predpisy.

« Nespravna instalace muze zpUsobit zranéni osob a/nebo poskozeni vyrobku.

- Nedotykejte se elektronickych soucastek, elektrického obvodu ani LED diod.

« Svételny zdroj obsazeny v tomto vyrobku smi vyménit pouze vyrobce nebo povéreny servisni pracovnik.
« Pro opravy a vymeény pouzivejte pouze originalni dily.

« Ohledné nahradnich dilti a zdru¢nich podminek se obratte na dodavatele nebo vyrobce.

OBECNE SPECIFIKAC

‘ Prodisc Helios

Prodisc Helios Maxi | @ 430 mm

(4

Typ svitidla

Pfisazend / zapusténa / zdvésnad montaz

Pouziti

Sténa, strop

Prosttedi instalace

Vnitini prostory

Funkce osvétleni

Obecné, funkéeni

Verze svitidel

Standardni (zap/vyp)
Senzor
Nouzové osvétleni
Senzor + Nouzové osvétleni

Trida elektrické bezpecnosti

Trida Il

AC napéti & frekvence

220-240V AC | 50-60 Hz nebo 220V DC

Typ napéjeciho zdroje

Konstantni proud

Typ svételného zdroje

LED (typ SMD 2835)

Spotieba energie (min. - max.)

4-11W

6-225W

11,7-34W

Svételny tok (min. - max.) pfi 4000 K

Bila: 460 - 920 Im
Cerna: 410- 820 Im

Bila: 700 - 2300 Im
Cern4: 630 - 2100 Im

Bila: 1400 - 3700 Im
Cerné: 1300 - 3400 Im

Nastavitelny svételny tok 2 Urovné 4 Grovné 4 Grovné
Teplota chromati¢nosti 3000/ 3500 /4000 K

Nastavitelna teplota chromati¢nosti 3 polohy

Index podani barev Ra >80

Optika Optika + Difuzor (opalovy)

Uhel vyzafovani 90° kruhovd symetrické

Kryti (IP) P40

Odolnost proti narazu (IK) K08

Zivotnost L90 >50 000 hodin | L80 >100 000 hodin

Okolni teplota (rozsah Ta)

-25°Caz +50°C?

Material

Polykarbonatovy kryt a difuzor
Hlinikovy kruh

Barva / povrchové Uprava

Bild nebo ¢ernd / Matny povrch

Certifikace

CE

Zéru¢ni doba

5let?

" Pouze pro standardni (zap/vyp) verze.

2 Rozsah teplot plati pro standardni (zap/vyp) verze.

Verze se senzorem: -25°C az +40°C | Verze s nouzovym osvétlenim: 0°C aZ +50°C | Verze se senzorem a nouzovym osvétlenim: 0°C az +40°C.

3 Zdruéni doba pro nouzovou baterii je omezena na 3 roky.
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Prodisc Helios Mini
Cislo produktu: 40008885 - 40008894

57 mm

r

34 mm

@290 mm

Prodisc Helios Midi
Cislo produktu: 40008897 - 40008906

il 1

@350 mm

Prodisc Helios Maxi
Cislo produktu: 40008909 - 40008918

b
57mm ¢ ) 34 mm
Tl | T
@430 mm

CIFIKACE PRODUKTU

Cislo

produktu

40008885 | Prodisc Helios Mini - Standardni (zap/vyp) - Bila
40008886 | Prodisc Helios Mini - Senzor - Bila

40008887 | Prodisc Helios Mini - Nouzové osvétlent - Bild

40008888 | Prodisc Helios Mini - Senzor + Nouzové osvétleni - Bila
40008891 | Prodisc Helios Mini - Standardni (zap/vyp) - Cend
40008892 | Prodisc Helios Mini - Senzor - Cerna

40008893 | Prodisc Helios Mini - Nouzové osvétleni - Cernd
40008894 | Prodisc Helios Mini - Senzor + Nouzové osvétleni - Cena

()

produktu

40008897 | Prodisc Helios Midi - Standardni (zap/vyp) - Bila
40008898 | Prodisc Helios Midi - Senzor - Cerna

40008899 | Prodisc Helios Midi - Nouzové osvétlen - Cerna
40008900 | Prodisc Helios Midi - Senzor + Nouzové osvétleni - Cernd
40008903 | Prodisc Helios Midi - Standardni (zap/vyp) - Cerna
40008904 | Prodisc Helios Midi - Senzor - Cerna

40008905 | Prodisc Helios Midi - Nouzové osvétleni - Cernd
40008906 | Prodisc Helios Midi - Senzor + Nouzové osvétleni - Cernd

Cislo

produktu

40008909 | Prodisc Helios Maxi - Standardni (zap/vyp) - Bila
40008910 | Prodisc Helios Maxi - Senzor - Bild

40008911 | Prodisc Helios Maxi - Nouzové osvétleni - il

40008912 | Prodisc Helios Maxi - Senzor + Nouzové osvétleni - Bila
40008915 | Prodisc Helios Maxi - Standardni (zap/vyp) - Cerna
40008916 | Prodisc Helios Maxi - Senzor - Cerna

40008917 | Prodisc Helios Maxi - Nouzové osvétleni - Cernd
40008918 | Prodisc Helios Maxi - Senzor + Nouzové osvétleni - Cend

Svételny tok (Im)
Viska | CCT(K) 2drovné Svételny tok (Im)
(mm) 3 polohy Nouzové osvétleni

3000 440 880
3500 475 950 280
4000 460 920

290 57
3000 395 790
3500 425 845 250
4000 410 820

Svételny tok (Im)
«r(K) 4rovné Svételny tok (Im)
3 polohy 45% 65% 100% Nouzové osvétleni
85-11.5W | 12.7-157W | 19.5-22.5W

3000 670 960 1440 210
3500 720 1030 1545 270 280
4000 700 1000 1500 2300

350 57
3000 605 865 1300 2020
3500 650 930 1390 2170 250
4000 630 900 1350 2100

Svételny tok (Im)
Priimér CCT (K) 4urovné Svételny tok (Im)
-@ (mm) 3 polohy 40% 100% Nouzové osvétleni”
11.7-147W .5-18.5W | 23.5-26.4W 31-34W

3000 1345 1775 2690 3550
3500 1445 1905 2885 3810 280
4000 1400 1850 2800 3700

40 57
3000 1250 1630 2450 3265
3500 1340 1750 2630 3500 250
4000 1300 1700 2550 3400

" Plati pouze pro verze s integrovanou nouzovou baterii (40008887, 40008888, 40008893, 40008894, 40008899,
40008900, 40008905, 40008906, 40008911, 40008912, 40008917 a 40008918).
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Typ jistice (MCB)

:ggg:gg? Prodisc Helios Mini - Standardn (zap/vyp) 75 120 150 240
ggggggg Prodisc Helios Mini - Senzor Al 113 141 26
ﬁggggg; Prodisc Helios Mini - Nouzové osvétleni 57 91 14 183
ﬁgg:ggi Prodisc Helios Mini - Senzor + Nouzové osvétleni 55 87 109 175
xggggg; Prodisc Helios Midi - Standardni (zap/vyp) 31 19 6 o
ﬁgggggi Prodisc Helios Midi - Senzor 30 18 60 9%
ﬁgggggz Prodisc Helios Midi - Nouzové osvétleni 27 % 55 87
ﬁgg:ggg Prodisc Helios Midi - Senzor + Nouzové osvétleni 27 ] 53 8s
ﬁggzg?i Prodisc Helios Maxi - Standardni (zap/vyp) 19 3] 39 6
ﬁggzg:g Prodisc Helios Maxi - Senzor 19 30 38 61
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Nouzové osvétleni 18 29 36 57
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Senzor + Nouzové osvétleni 18 28 25 56

A Maximdini pocet svitidel pfipojenych v rezimu master/slave = 30 jednotek, bez ohledu na typ jistice MCB.

RIPOJENI K SITOVEMU NAPAJENI / SCHEMA ZAPOJENi PODLE TYPU

NiZE UVEDENE SCHEMA PLATi POUZE PRO PRISAZENOU A ZAPUSTENOU MONTAZ!

POZNAMKA: Kabely pro pfipojeni k sitovému napajeni by mély mit prifez minimalné 1,0 mm? a maximalné 2,5 mm?,
Doporuceny typ kabelu: HO3VV-F.

SVITIDLO BEZ SENZORU, BEZ NOUZOVEHO OSVETLENI{ SVITIDLO SE SENZOREM, BEZ NOUZOVEHO OSVETLENI

N
v Samostatné nebo slave svitidlo Cislo produktu: Samostatné nebo master svitidlo Cislo produktu:
40008885 Lze instalovat (manuding hlavni vypinac 40008886
40008891 pro odpojeni napdjeni systému / deaktivaci 40008892
40008897 funkee senzoru. 40008898
. B 40008903 40008904
Odstrante klemovaci 40008909 40008910
kabel pii pouiti v rezimu 40008915 40008916
master-slave
SSI’TOVE NAPAJENI ; SITOVE NAPAJENI
=== NeutrdIni === Neutrdini
vodi¢ vodic¢
—— Fizovy w— fdzOVy
vodi¢ (L) vodi¢ (L)

SVITIDLO BEZ SENZORU, S NOUZOVYM OSVETLENIM SVITIDLO SE SENZOREM, S NOUZOVYM OSVETLENIM

Samostatné nebo slave svitidlo s nouzovym Samostatné nebo master svitidlo s nouzovym

Cislo produktu: Cislo produktu:

osvétlenim 40008887 osvétlenim 40008888

Pro svitidlo s nouzovym 40008893 40008894

osveslen'm Jg numstrvlale ) 40008899 Pro svitidlo s nouzovym 40008900

(nepfepinané) napajent ® jggggg(ﬁ osvétlenim je nutné trvalé Zggggz?g

—— 3 3 nepfepinané) napajeni
SITOVE NAPAJENI =57 || | Ho00ssr7 (nepepinané) nap?j 40008918
SITOVE NAPAJENI

Odstraite propojovaci kabel r _o A

pii pouziti/instalaci hlavniho O Odstrante propojovaci kabel

vypinace na svorky L a #2 Z o - pii pouziti/instalaci hlavniho pp

=== Neutrdlni . Ky La#2 === Neutrdini

Odstraiite klemovaci vodic¢ vypinace na svorky L a # vodic¢
kabel pfi pouziti v rezimu w— FdzOVY —— fdzoOVY
master-slave vodi¢ (L) vodic (L)
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INSTALACE - PRISAZENA MONTAZ

1.

Urcete umisténi a upeviovaci body (viz vrtaci plany nize) pro svitidlo na stropé nebo sténé a zajistéte sitové napajeni.

2. Demontujte zakladni desku stisknutim tla¢itka na kazdé strané a jejim vytazenim ze svitidla.

w

N o oA

. Ujistéte se, Ze je sitové napéjeni odpojeno. Zavedte napajeci kabely do zakladni desky pres prichodku v pozadovaném kabelovém otvoru

(viz obrazek nize).

Pokud je svitidlo vybaveno nouzovou baterii, pfipojte zastr¢ku baterie k nouzové fidici jednotce v bateriovém prostoru.
Pripevnéte zékladni desku na povrch pomoci dodanych sroubti (a hmozdinek).

Pripojte napéjeci kabely ke spravnym vstup(im svorkovnice (viz schéma zapojeni na strané 52).

Sestavte svitidlo.

Spravné zastfihnéte
tésnéni.

Plan vrténi / Kabelové otvory@
Prodisc Helios - Zakladni deska
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INSTALACE - ZAPUSTENA MONTAZ

1. Poutzijte Sroubovak k otevieni pruziny
a poté pfisroubujte dva zapusténé
montazni klipy ke svitidlu.

2. Demontujte zékladni desku stisknutim
tlacitka na kazdé strané a jejim vytazenim
ze svitidla.

3. Ujistéte se, Ze je sitové napéjeni
odpojeno. Zavedte napajeci kabely
do zakladni desky pres prichodku v
pozadovanem kabelovem otvoru (viz
obrazek). Spravné zastfihnéte

4. Pokud je svitidlo vybaveno nouzovou tésneéni.
baterii, pfipojte zastr¢ku baterie k
nouzové fidici jednotce v bateriovém
prostoru.

5. Pripojte napéjeci kabely ke spravnym
vstuplim svorkovnice (viz schéma
zapojeni na strané 52).

6. Sestavte svitidlo.

7. Vytdhnéte dva zapusténé montéazni
prvky a poté zatlacte svitidlo do
montézniho otvoru.

(4

Mini - @265 mm
Kabelové otvory\® Midi - @323 mm
Prodisc Helios - Zakladni deska Maxi - @403 mm

5-25mm
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INSTALACE - ZAVESNA MONTAZ

1. Pfipevnéte montazni Gchyt (A) na
instala¢ni povrch pomoci dodanych
sroub(l (a hmozdinek).

2. Ujistéte se, Ze je sitové napéjeni
odpojeno. Pfipojte napéjeci kabely ke
spravnym vstuptim svorkovnice (B) (viz
schéma zapojeni nize).

3. Pomoci sroubd (C) pfipevnéte baldachyn
k montaznamu uchytu (A).

4. Pokud je svitidlo vybaveno nouzovou
baterii, pfipojte zastr¢ku baterie k
nouzové fidici jednotce v bateriovém
prostoru.

5. Zasunte svitidlo spravnym smérem do
zakladny (D), ktera je dodavéna jako
soucast zavésné sady.

6. Upravte ocelova lanka na pozadovanou
délku, nastavte napajeci kabel na
vhodnou délku a poté utdhnéte sroub (E)
pro upevnéni napéjeciho kabelu.

SVITIDLO BEZ SENZORU, BEZ NOUZOVEHO OSVETLENI{ SVITIDLO SE SENZOREM, BEZ NOUZOVEHO OSVETLENI

N
Samostatné nebo slave svitidlo Cislo produktu: Samostatné nebo master svitidlo Cislo produktu: N
40008885 Lze instalovat (manudini) hlavni vypina¢ pro 40008886
:ggggzg; odpojeni napdient systému / deaktivaci funkce jgggg:gé
Odstrarite klemovaci © _o senzoru. ® _o
L e 5 40008903 40008904
"massel‘ei’glsf:z't‘ vredmu ) Oo 40008909 o © ° 40008910
@) 40008915 ® 40008916
SITOVE NAPAJENI = Oo SITOVE NAPAJENT - OO
- o = Neutrdini - o == Neutrdini
O vodi¢ (N) ® vodi¢ (N)
Z 0 — FizOVY — 70V
vodié (L) E4 o vodié (L)
oo Uzemnéni ooxm Uzemnéni
SVITIDLO BEZ SENZORU, S NOUZOVYM OSVETLENIM SVITIDLO SE SENZOREM, S NOUZOVYM OSVETLENIM
S é nebo slave svitidlo s nouzovym Cislo produktu: Samostatné nebo master svitidlo s nouzovym Cislo produktu:
osvétlenim 40008887 osvétlenim 40008888
Pro svitidlo s nouzovym 40008893 40008894
osvétlenim je nutné trvalé N @ o 40008899 Pro svitidlo s nouzovym 40008900
(nepfepinané) napajeni O 40008905 osvétlenim je nutné trvalé 40008906
N _©O 40008911 (nepfepinané) napajeni 40008912
__ I O 40008917 5 40008918
SITOVE NAPAJENI = _0 — Y
@) SITOVE NAPAJENI
Odstrante klemovaci kabel r _o = Neutrdini === NeutrdIni
pfi pouZiti/instalaci hlavniho @) vodic (N) Odstrarite klemovaci kabel vodi¢ (N)
vypinace na svorky L a #2 Z [~ — FizOVY pfi pouziti/instalaci hlavniho — FGiz0vy
Odstrarite klemovaci kabel vodi¢ (L) vypinace na svorky La #2 vodic (L)
o PR — o zemnéni ooxw Jzemnéni
A pfi pouziti v rezimu master-slave
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(4

MOZNOSTI ZAPOJENi MASTER/SLAVE

Plati pro instalace bez nouzového osvétleni.

SCENAR A - NASTAVENI MASTER/SLAVE S HLAVNIM VYPINACEM ON/OFF

Svitidlo se senzorem (jeden master) pro ovladani svitidel bez senzoru (vice slave svitidel)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
se senzorem bez senzoru bez senzoru bez senzoru

[
j : —o~o— Hlavni vypina¢ ON/OFF

SCENAR A - SCHEMA ZAPOJENI

e TRVALA FAZE (L) MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
xmmm= PREPINANA FAZE (L) se senzorem bez senzoru bez senzoru bez senzoru
=== NEUTRALNIVODIC (N Odstrarite klemovac kabel z kazdého svitidla v rezimu slave (¢
—————— SIGNAL SENZORU 1
w Noto-
21

POZOR!

Neprehazujte vodice L/N u zadného svitidla v rezimu master nebo slave.
Nepfipojujte zadna jina svitidla k zapojeni master/slave Prodisc Helios.
Pocet slave svitidel je omezen (Max. 30 jednotek).

SCENAR B - NASTAVENI MASTER/SLAVE SE DVEMA MASTER JEDNOTKAMI

Svitidla se senzorem (vice master jednotek) pro ovladani svitidel bez senzoru (vice slave svitidel)

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
se senzorem bez senzoru bez senzoru se senzorem

) R

SCENAR B - SCHEMA ZAPOJENI

e TRVALA FAZE (L) MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
————— NEUTRALNIVODIC (N) sesenzorem bez senzoru bez senzoru se senzorem
== SIGNAL SENZORU Odstraiite klemovaci kabel z kazdého svitidla v rezimu slave C:
P R—
% }Jhﬁm }thm }Jtmm WJLﬁﬁ
4 [ (
3 2 10LN 2/1[L N 2 1[N 2 1 LUN
3 $
i 17

POZOR!

Neprehazujte vodice L/N u zddného svitidla v rezimu master nebo slave.
Nepfipojujte zadna jina svitidla k zapojeni master/slave Prodisc Helios.
Pocet slave svitidel je omezen (Max. 30 jednotek).
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MOZNOSTI ZAPOJENi MASTER/SLAVE

Plati pro instalace zahrnujici svitidla s nouzovym osvétlenim.

SCENAR C - NASTAVENI MASTER/SLAVE S HLAVNIM VYPINACEM ON/OFF

Svitidlo se senzorem a nouzovym osvétlenim (jeden master) pro ovladani svitidel s/bez nouzového osvétleni (vice slave svitidel)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
se senzorem + se nouzovym bez nouzového osvétleni  se senzorem
nouzové osvétleni osvétlenim

[
j ; ~0~"o— Hlavni vypina¢ ON/OFF

SCENAR C - SCHEMA ZAPOJENI

e TRVALA FAZE (L)
soooooooe PREPINANA FAZE (1) se senzorem -+ nouzové osvétleni se nouzovym osvétlenim bez nouzového osvétleni bez nouzového osvétleni
NEUTRALNI VODIC (N)

i Odstraiite klemovaci kabel z kazdého svitidla v rezimu master a slave (3
SIGNAL SENZORU

IN3(YdVN IAOLIS

POZOR! L./

Neprehazujte vodice L/N u zadného svitidla v rezimu master nebo slave.
Nepfipojujte zadna jina svitidla k zapojeni master/slave Prodisc Helios.
Pocet slave svitidel je omezen (Max. 30 jednotek).

SCENAR D - NASTAVENI MASTER/SLAVE SE DVEMA MASTER JEDNOTKAMI

Svitidla se senzorem a nouzovym osvétlenim (vice master jednotek) pro ovladani svitidel s/bez nouzového osvétleni (vice slave svitidel)

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2

s senzorem + se nouzovym bez nouzového osvétleni  se senzorem (@]
nouzové o svétleni osvétlenim N
[

SCENAR D - SCHEMA ZAPOJENI

e TRVALA FAZE (L) MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
NEUTRALNIVODIC (N) se senzorem -+ nouzové osvétleni with em. unit without em. unit with sensor
SIGNAL SENZORU Odstraiite klemovaci kabel mezi svorkou L a 1 u kazdého svitidla v rezimu slave ({

R W—
= }thm }Jhmm WJLhm
4 O ( (
O]
3 2 LN 2 LN 21/ L/N
H 5
H I
2

yJ

POZOR!

Neprehazujte vodice L/N u zddného svitidla v rezimu master nebo slave.
Nepfipojujte zadna jina svitidla k zapojeni master/slave Prodisc Helios.
Pocet slave svitidel je omezen (Max. 30 jednotek).
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MIKROVLNNY POHYBOVY SENZOR - SPECIFIKACE / DETEKCNi OBLAST

Nize uvedené informace plati pouze pro svitidla s integrovanym pohybovym senzorem.

MONTAZ NA STROP MONTAZ NA STENU

Detekeni oblast: 7m? Detek¢ni oblast: 15m?"

Detekéni Ghel: 360° Detekéni Ghel: 150°

Rychlost detekce pohybu: 0,5-3m/sek. Rychlost detekce pohybu: 0,5-3m/sek.

Doporucena vyska montaze: 3m Doporucend vyska montaze: 2m

" Nastaveni detekéni oblasti = 100%, vyska montdze = 3 m, 7 Nastaveni detekéni oblasti = 100%, vyska montdze =2 m,
rychlost pohybu = 0,3 m/ sek. rychlost pohybu = 0,3 m/ sek.

Detekéni oblast: Montéz na strop Detekéni oblast: Montaz na sténu

R LA !
W 5% !

[ 75% Y
\ \ A 100%
\ N = ’
\ ’
\ ~ 7
A S ’
~ S~ ~—_L-- ’
AN P

Maximalni vyska montaze: 6m
Maximalni rozméry detek¢ni oblasti: D15xH3m

(4

FUNKCE PREPSANI - DOCASNE DEAKTIVOVANI SENZORU

MASTER SLAVE
V uréitych situacich mize byt pozadovano, aby
svétlo bylo trvale zapnuto.

Pro tento ucel Ize deaktivovat a znovu aktivovat

prepinani zapnuti/vypnuti na zakladé pohybu. .
To vyzaduje manudlni (pfepinac) prepinac a lze to

provést podle nésledujiciho postupu:

Senzor Senzor Senzor
aktivni deaktivovan aktivni

s — : = -
18 O @5, 98 -

N N ZA
& pockeite | o =V & o
3 sekundy
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SYMBOL | FUNKCE | POPIS | VOLITELNA NASTAVEN VZHLED | DIP SWITCH NASTAVENI

nmp Detekénioblast | Z/YSovani/snizovanidetekeniho 1 a0, 50,500~ 100%
rozsahu pohybového senzoru.

A Doba, po kterou svitidlo zlistava 55-30sek
Doba osvétleni zapnuté na 100% jas, kdyz neni .
PR 1-5-15-30min.
detekovan zadny pohyb.

=2

0 sek 1

B . PP, sek.

Doba Standby Doba, po kterou svitidio zistava 10-20-30- 60 min. 678
zapnuté na 10% Urovni, nez se vypne.

+o0 Nekonecno

Vrezimu 1: kdyz troven denniho svétla
klesne pod nastavenou hodnotu,
svitidlo reaguje na pohyb. Pokud

uroven denniho svétla vzroste nad
nastavenou hodnotu, svitidlo zstane

Denni svétlo 1 vypnuté.

V rezimu 2: kdyz droven denniho svétla
IV - 5 lux klesne pod nastavenou
hodnotu, svitidlo se zapne na
pohotovostni Grover (10 %) a na
zakladé pohybu pfepne na 100 %.

5-10-15lux
Vypnuto

yp)

Pokud denni svétlo klesne pod
vybranou troven ,Denni svétlo 1" (pfi
zépadu slunce), svitidlo se automaticky )
zapne na standby droven. Pokud denni it

eox . . . 50-100- 150 lux
Denni svétlo 2 svétlo vzroste nad vybranou drover < 3 4
P P Zakazat
»Denni svétlo 2“ (pfi vychodu slunce), |_|
svitidlo se vypne. Toto nastaveni plati (_§2
pouze tehdy, kdyz je vybran rezim 2/ v
,Denni svétlo 1 neni zakazan.

Disable
ON | 150 lux
on [ - [100lux
50 lux

=2

Rezim 1: standardni provoz - svitidlo
2zUstava vypnuté, kdyz je detekovan
pohyb, pokud troven denniho svétla
je nad hodnotou nastavenou u

,Denni svétlo 1" ON
Rezim 2: prednost senzoru denniho i 1
@ Resim svétla. Pokud uroven denniho svétla Re%{m 1 5
klesne pod nastavenou hodnotu, Rezim 2
svitidlo se automaticky prepne !
na standby Uroven. Pokud troven @
denniho svétla vzroste nad nastavenou
hodnotu, svitidlo se vypne. Pii detekci
pohybu se svitidlo prepne z trovné
standby na 100%.
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(4

FUNKCNOST SENZORU - SCENARE POUZITi & (VOLITELNA) NASTAVENI

Sedé oznadena nastaveni odpovidaji pozicim dip switch pro dosazeni pozadované funkénosti.
Funkce s vice $edé oznacenymi fadky znamenaji vice moznosti, aby vyhovovaly konkrétnimu pouziti.

SCENAR A
Senzor zapne svitidlo, pokud je d
detekovan zadny dalsi pohyb.

pohyb. Na konci doby osvétleni senzor vypne svitidlo, kdyz béhem doby osvétleni neni

O

4 1 \

0% |::> 100% |::> 0% | 0% |::> 100% |::> 0%
POHYB ZADNY POHYB POHYB ZADNY POHYB

[OFF -0%] po dobu, kdy neni detekovéan zadny pohyb
[ON - 100%)] p¥i detekci pohybu
[OFF-0%] na konci doby osvétleni, pokud neni detekovan zédny dal3i pohyb béhem doby osvétleni

DETEKCNi OBLAST DOBA OSVETLENI DOBA STANDBY DENNi SVETLO 1 DENNi SVETLO 2 | rezm |

SCENARB
Pii dostate¢éném dennim svétle svitidlo ziistava vypnuté, bez ohledu na pohyb. P¥i nedostate¢ném dennim svétle svitidlo se zapne,
pokud je detekovan pohyb. Na konci doby osvétleni se ztlumi na 10% troven standby. Na konci standby ¢asu se svitidlo vypne.

O

-O:

0% 0% | 0% |::> 100% |::> 10% |::> 0%
POHYB POHYB ZADNY POHYB ZADNY POHYB

[OFF - 0%] pii dostate¢ném dennim svétle (> prah denniho svétla 1)

[ON - 100%] p¥i detekci pohybu, pokud denni svétlo (1) < prahovéa hodnota

[ON - 10%] ztlumit na droven standby, pokud béhem doby drzeni neni detekovan zadny pohyb
[OFF-0%] pokud béhem standby ¢asu neni detekovan zadny pohyb

DETEKCNI OBLAST DOBA OSVETLENI DOBA STANDBY DENNISVETLO 1 DENNI SVETLO 2 =T
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FUNKCNOST SENZORU - SCENARE POUZITi & (VOLITELNA) NASTAVENI

Sedé oznadena nastaveni odpovidaji pozicim dip switch pro dosazeni pozadované funkénosti.
Funkce s vice $edé oznacenymi fadky znamenaji vice moznosti, aby vyhovovaly konkrétnimu pouZiti.

SCENARC
Svitidlo je vzdy zapnuto na 10% standby trovni. Senzor piepne svitidlo na 100% pf¥i detekci pohybu. Na konci doby osvétleni, kdy
béhem této doby neni detekovan zadny dalsi pohyb, se svitidlo vrati na 10% kontinualni standby trover.

-O-

4 1 \
10% oo |::> 100% |::> 10% oo [ 10% oo |::> 100% |::> 10% oo

POHYB ZADNY POHYB POHYB ZADNY POHYB

[ON-10%] kontinudlni standby svételnd troven, bez ohledu na okolni troven svétla
[ON - 100%] pi detekci pohybu, po dobu trvani doby osvétleni
[ON-10%] zpét na kontinuélni standby svételnou troven na konci doby osvétleni

DETEKCNi OBLAST DOBA OSVETLENI DOBA STANDBY DENNi SVETLO 1 DENNi SVETLO 2 | rezm |

SCENARD
Svitidlo je vyp! béhem dne, icky se zapina na 10% trovei pfi nedostate¢ném dennim svétle a pfepne se na 100% pfi detekci
pohybu. Na konci doby osvétleni se ztlumina 10% k inualni standby troven. A ické vypnuti pfi dnéni, zGstava vypnuté,
dokud svétlo neni dostacujici.
N
1 1 N
O O
k4 1 > ¢ 1 >
0% 0% |10% oo |::> 100% |::> 10% oo |::> 0%
POHYB POHYB ZADNY POHYB

[OFF - 0%] pii dostate¢ném dennim svétle (> prah denniho svétla 1)

[ON-10%] automatické zapnuti na standby Uroven pfi nedostatecném dennim svétle

[ON - 100%] pfepnuti z 10% na 100% pfi detekci pohybu

[ON-10%] zpét na standby troven, pokud jiz neni detekovan zadny pohyb

[OFF-0%] automatické vypnuti, kdyz denni svétlo vzroste nad vybranou troven luxu na,denni svétlo 2"

DETEKCNI OBLAST DOBA OSVETLENI DOBA STANDBY DENNISVETLO 1 DENNI SVETLO 2 =T

ON | Mode 1
- | Mode2
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NASTAVITELNA TEPLOTA CHROMATICNOSTI

Tato funkce je dostupna u viech modeli Prodisc Helios.

Posuvny prepinac je umistén na LED panelu
Prepinac je pfistupny po odstranéni predniho difuzoru.

NASTAVITELNY SVETELNY TOK

Prodisc Helios Mini - Groven svételného toku nastavitelna na 2 urovné.
Prodisc Helios Midi & Maxi - Groven svételného toku nastavitelna na 4 drovné.

Posuvny pfepinac je umistén na LED panelu.
Prepinac je pristupny po odstranéni predniho difuzoru.

~—
50%+ o B Al
100%- I Prodisc Helios Mini
N
30%- (=)
45%- ] . AT
65%- I Prodisc Helios Midi
100% -
o P
40%- (=)
50%- ; . .
S I Prodisc Helios Maxi
100% -

PREPINAC PODSVICENI

A 2

PODSVICEN
VYP
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NOUZOVA JEDNOTKA / MANIPULACE S BATERIi A POKYNY K UD

Tyto informace plati pouze pro svitidla s integrovanou nouzovou jednotkou.

Svitidla Prodisc Helios jsou autonomni nouzové osvétlovaci systémy, vybavené dobijeci zélozni baterii LiFePO4 6,4 V.V pfipadé vypadku napéjeni
se konvertor automaticky pfepne na napajeni z baterie a zajisti nouzové osvétleni po dobu nejméné 3 hodin.

Nouzova svitidla Prodisc Helios jsou navrzena pro snadnou vyménu baterie. Viz pokyny k vyméné baterie nize. Baterie musi byt vyménéna,
pokud svitidlo nedokéze udrzet 3 hodiny provozu v nouzovém rezimu, nebo pokud dosahne konce své Zivotnosti. Pro origindlni ndhradni baterie
kontaktujte vyrobce nebo autorizovaného servisniho zastupce.

Pro spravny dlouhodoby vykon musi byt baterie nabijena nepretrzité po dobu 24 hodin, pokud doba mezi datem vyroby a uvedenim do provozu
presahla 6 mésicu. Pro ovéfeni je baterie oznacena kédem data vyroby, napf. 07/2020 (Cervenec 2020). Pokud svitidlo neni pfipojeno k sitovému
napéti, dochazi k samovybijeni baterie. Skody zptisobené samovybijenim nejsou kryty zarukou. Béhem stavebnich a rekonstrukénich praci mohou
nastat ¢asté vypadky napéjeni.Casté pierusovani nabijecich a vybijecich cyklt vede ke zkraceni zivotnosti, neopravitelnému poskozeni nebo
néhlému selhéni baterie. Takové poskozeni neni kryto zarukou.

Svitidla s bateriemi musi byt skladovéna nebo instalovana na mistech s okolni teplotou (Ta) v rozmezi 0°C az 50°C (0°C az 40°C u verzi se
senzorem). Pro optimalni skladovani musi byt baterie LiFePO4 uchovavany na chladném a suchém misté. IdeéIni skladovaci teplota je mezi 15°C
a 25°C, pficemz uroven vlhkosti by méla byt nizka, aby se zabranilo kondenzaci.

UTOMATICKY TEST BATERIE

Indika’torg

1. Zelené svétlo zapnuto: Napajeni ze sité aktivni & systém baterie normalni.
2. Cervené svétlo zapnuto (blikani): Test selhal.
3. Oranzové svétlo zapnuto: Test probiha.

Testy SSav baterie Cas zahajeni Doba testu Frekvence testu Vysledek Stav indikatoru
béhem testu
v sienf i pFinoieni Normalni Zelené svétlo
7| Nouzovy napajeni Nabijeni Prvni pfipojenik Nepretrsité Nepretrzité
/ baterie / zatizeni sitovému napéjeni Selhalo Cervené svétlo (D
30 dni po prvnim Normalni Zelené svétlo zapnuto
2 Jmenow/ta/doba Vybijeni pfipojeni k Jm/en/owta d‘?ba Jednou ro¢né Selhalo Cervené svétlo @
trvani e .| trvani (3 hodiny)
sitovému napajeni . .
Test probiha Oranzové svétlo

Poznamky: Pokud dojde k vypadku napajeni do 24 hodin pfed planovanym testem jmenovité doby trvani, test bude odlozen a naplanovan znovu do 7 dni
po obnoveni napéjeni.

R 3 Normalni Zelené svétlo
60 dni po prvnim

3 Nouzové funkce Vybijeni pfipojeni k 1 minuta Jednou mési¢né Selhalo Cervené svétlo@
sitovému napajeni

Test probiha Oranzové svétlo

yp)

Poznamky: Pokud dojde k vypadku napajeni do 4 hodin pfed planovanym funkénim testem, test bude odlozen a naplanovéan znovu do 10 hodin po
obnoveni napéjeni.

Porucha | Stav indikatoru | Frekvence blikani
Nouzové napéjeni Cervené svétlo zapnuto (rychlé blikani) Blikne jednou za sekundu
Baterie Cervené svétlo zapnuto (pomalé blikani) Blikne jednou za tii sekundy
Zatizeni Cervené svétlo zapnuto -—-

VYMENA BATERIE

POZOR: NEJPRVE ODPOJTE NAPAJENI ZE SITE!

Odstranite svitidlo ze zdkladni desky, abyste ziskali pfistup k integrované baterii.
Otevrete bateriovy prostor.

Odpojte baterii od napajeni.

Odsroubujte drzék baterie.

Vyjméte starou baterii.

Vlozte / upevnéte novou baterii.

Pripojte baterii k napajeni.

Poznamenejte si datum uvedeni nové baterie do provozu.

0 ® N AW =

Uzaviete bateriovy prostor a pfipevnéte svitidlo zpét na zakladni desku.

WWW.PROLUMIA.COM




ECODESIGN - MODULARNI KONSTRUKCE

Produkt je navrzen podle principu Ecodesign. Modularni konstrukce umoziuje snadnou vyménu komponent(. Poskytuje také vyhody v oblasti
tfidéni odpadu a recyklace.

Kroky pro demontaz modularnich éasti:

n Demontujte zakladni desku n Rozlozte vSechny tyto casti

OTEVRIT

(4
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(V]]:¥4:7.
1. Nejprve odpojte sitové napajeni.

2. Nepouzivejte chemické istici prostfedky na svitidlo.

Sitové napajeni
p
A\
S
J
’
Vyp
Mékky hadfik
OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI E
L |
Elektricka a elektronickd zafizeni véetné jejich pfislusenstvi nevyhazujte do komundlniho odpadu. Po skonceni Zivotnosti svitidla
je tfeba jej zlikvidovat podle mistnich smérnic pro recyklaci.
POZNAMKY
N
N
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ACHTUNG!

Zu lhrer Sicherheit: lesen Sie sorgfiltig alle Hinweise und Montageschritte.
B hren Sie diese Geb I leitung fiir zukiinftige Wartungs- und Demontagearbeiten auf.

Dieses Produkt enthalt eine Lichtquelle der Energieeffizienzklasse C.

VORSICHT!

A

GEFAHR EINES STROMSCHLAGS! BRANDGEFAHR!
VOR DERINSTALLATION ODER WARTUNG DIE STROMZUFUHR UNTERBRECHEN.

- Die Installation darf nur von qualifiziertem, autorisiertem Personal durchgefiihrt werden.

- Die Installation muss in Ubereinstimmung mit den &rtlichen Normen und Vorschriften durchgefiihrt werden.

« Eine unsachgemaBe Installation kann zu Verletzungen und/oder Schaden am Produkt fiihren.

« Beriihren Sie nicht die elektronischen Komponenten, den Stromkreis oder die LEDs.

« Die in diesem Produkt enthaltene Lichtquelle darf nur durch den Hersteller oder einen beauftragten Servicepartner ausgetauscht werden.

« Verwenden Sie fuir Reparaturen und Austausch nur Originalteile.

« Wenden Sie sich fiir Ersatzteile und Garantiebedingungen an den Lieferanten oder Hersteller.

ALLGEMEINE SPEZIFIKATIONEN

‘ Prodisc Helios Prodisc Helios Maxi | @ 430 mm
Leuchtentyp Oberflichen-/Einbau-/Pendelleuchte
Anwendung Wand, Decke
Installationsumgebung Innenbereich
Beleuchtungsfunktion Allgemein, funktional
Standard (Ein/Aus)
Sensor

Leuchtenversionen
Notlichtmodul

Sensor + Notlichtmodul

Schutzklasse Schutzklasse Il
AC Spannung & Frequenz 220-240V AC | 50-60 Hz oder 220V DC "
Treiber-Typ Konstantstrom
Lichtquellen-Typ LED (Typ SMD 2835)
Leistungsaufnahme (min. - max.) 4-1MW 6-22,5W 11,7-34W
. . . Weil3: 460 - 920 Im Weil3: 700 - 2300 Im Weil: 1400 - 3700 Im
Lichtstrom (min. - max) bei 4000 K Schwarz: 410-820 Im Schwarz: 630 - 2100 Im Schwarz: 1300 - 3400 Im
Lichtstrom einstellbar 2 Stufen 4 Stufen 4 Stufen
Lichtfarbe 3000 /3500 /4000 K
Lichtfarbe einstellbar 3 Positionen
Farbwiedergabeindex Ra >80
Optisches System Linse + Diffusor (opal)
Abstrahlwinkel 90° rund symmetrisch
Schutzart (IP) P40
Schlagfestigkeit (IK) K08
Mittlere Nutzlebensdauer L90 >50.000 Stunden | L80 >100.000 Stunden
Umgebungstemperatur (Ta-Bereich) -25°C bis +50°C ?

Gehause und Diffusor aus Polycarbonat

Material R
Aluminiumring
Farbe / Oberfléache Wei oder Schwarz / Matt
Zertifizierung CE
Garantiezeit 5 Jahre ®

" Gilt nur fiir Standard (Ein/Aus) Versionen.

2 Der Temperaturbereich bezieht sich auf Standard (Ein/Aus) Versionen. Sensorversionen: -25°C bis +40°C | Versionen mit Notlichtmodul: 0°C bis +50°C |
Sensorversionen mit Notlichtmodul: 0°C bis +40°C.

¥ Garantiezeitraum auf Batterie des Notlichtmoduls betrdgt 3 Jahre.
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Prodisc Helios Mini
Artikelnummer: 40008885 - 40008894

57 mm

r

34 mm

@290 mm

Prodisc Helios Midi
Artikelnummer: 40008897 - 40008906

il 1

@350 mm

Prodisc Helios Maxi
Artikelnummer: 40008909 - 40008918

|

57 mm

@430 mm

L R

PRODUCT SPECIFICATIONS

Beschreibung

Lichtstrom (Im)

Front-8
(mm)

Hdhe
(mm)

CCT(K)
3 Positionen

2Stufen

Lichtstrom (Im)
Notbeleuchtung "

40008885
40008886
40008887
40008888

Prodisc Helios Mini - Standard (Ein/Aus) - Wei3
Prodisc Helios Mini - Sensor - Wei

Prodisc Helios Mini - Notlichtmodul - Weil8

Prodisc Helios Mini - Sensor + Notlichtmodul - WeiB

40008891
40008892
40008893
40008894

Prodisc Helios Mini - Standard (Ein/Aus) - Schwarz
Prodisc Helios Mini - Sensor - Schwarz

Prodisc Helios Mini - Notlichtmodul - Schwarz

Prodisc Helios Mini - Sensor + Notlichtmodul - Schwarz

Beschreibung

40008897
40008898
40008899
40008900

Prodisc Helios Midi - Standard (Ein/Aus) - WeiB
Prodisc Helios Midi - Sensor - Weif

Prodisc Helios Midi - Notlichtmodul - Weil

Prodisc Helios Midi - Sensor + Notlichtmodul - Weif3

40008903
40008904
40008905
40008906

Prodisc Helios Midi - Standard (Ein/Aus) - Schwarz
Prodisc Helios Midi - Sensor - Schwarz

Prodisc Helios Midi - Notlichtmodul - Schwarz

Prodisc Helios Midi - Sensor + Notlichtmodul - Schwarz

Beschreibung

40008909
40008910
40008911
40008912

Prodisc Helios Maxi - Standard (Ein/Aus) - Weil
Prodisc Helios Maxi - Sensor - Weif

Prodisc Helios Maxi - Notlichtmodul - WeiR

Prodisc Helios Maxi - Sensor + Notlichtmodul - WeiR

40008915
40008916
40008917
40008918

Prodisc Helios Maxi - Standard (Ein/Aus) - Schwarz
Prodisc Helios Maxi - Sensor - Schwarz

Prodisc Helios Maxi - Notlichtmodul - Schwarz

Prodisc Helios Maxi - Sensor + Notlichtmodul - Schwarz

3000 440 880
3500 475 950 280
4000 460 920

290 57
3000 395 790
3500 425 845 250
4000 410 820

Lichtstrom (Im)
Front- | Hohe CCT(K) 4stufen Lichtstrom (Im)
(mm) (mm) | 3 Positionen 45% 65% 100% Notbeleuchtung "
85-11.5W | 12.7-157W | 19.5-22.5W

3000 670 960 1440 10
3500 720 1030 1545 2370 280
4000 700 1000 1500 2300

350 57
3000 605 865 1300 2020
3500 650 930 1390 2170 250
4000 630 900 1350 2100

Lichtstrom (Im)
Front-0 | Hohe | CCT(K) Eate Lichtstrom (Im)
(mm) (mm) | 3 Positionen 100% Notbeleuchtung
.5-185W | 23.5-26.4W 31-34W

3000 1345 1775 2690 3550
3500 1445 1905 2885 3810 280
4000 1400 1850 2800 3700

430 57
3000 1250 1630 2450 3265
3500 1340 1750 2630 3500 250
4000 1300 1700 2550 3400

" Nur anwendbar fiir Versionen mit integriertem Notlichtmodul (40008887, 40008888, 40008893, 40008894,
40008899, 40008900, 40008905, 40008906, 40008911, 40008912, 40008917 und 40008918).
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Beschreibung

:ggg:gg? Prodisc Helios Mini - Standard (Ein/Aus) 75 120 150 240
:ggggzgg Prodisc Helios Mini - Sensor n 13 14 226
33232:2; Prodisc Helios Mini - Notlichtmodul 57 91 14 183
38333222 Prodisc Helios Mini - Sensor + Notlichtmodul 55 87 109 175
3833;33; Prodisc Helios Midi - Standard (Ein/Aus) 31 49 6 o
2883223 Prodisc Helios Midi - Sensor 30 8 60 9%
2833:22? Prodisc Helios Midi - Notlichtmodul 27 m 55 &7
3233:382 Prodisc Helios Midi - Sensor + Notlichtmodul 27 3 53 8s
jggg:g?z Prodisc Helios Maxi - Standard (Ein/Aus) 19 31 39 6
:gggzg}g Prodisc Helios Maxi - Sensor 19 30 38 61
:gggz:; Prodisc Helios Maxi - Notlichtmodul 18 29 36 57
:ggggg}; Prodisc Helios Maxi - Sensor + Notlichtmodul 18 28 25 56

A Maximale Anzahl von Master-/Slave-Leuchten = 30 Sttick, unabhéngig vom MCB-Typ

NETZANSCHLUSS / VERDRAHTUNGSPLAN NACH LEUCHTENTYP

DAS UNTEN STEHENDE SCHEMA GILT NUR FUR OBERFLACHEN- UND EINBAUMONTAGE!

HINWEIS: Netzanschlusskabel sollten einen Querschnitt von mindestens 1,0 mm? und maximal 2,5 mm? haben.
Empfohlener Kabeltyp: HO3VV-F.

LEUCHTE OHNE SENSOR, OHNE NOTLICHTMODUL LEUCHTE MIT SENSOR, OHNE NOTLICHTMODUL

Standalone- oder Slave-Leuchte Art.-Nr.: Standalone- oder Master-Leuchte Art.-Nr.:
40008885 Ein (manueller) Hauptschalter kann installiert 40008886
40008891 werden, um die Stromversorgung des Systems 40008892
:gggggg; auszuschalten oder die Sensorfunktion zu iggggggi
Entfernen Sie das Jumperkabel 40008909 deaktivieren. 40008910
bei Verwendung in einer 40008915 40008916
Master-Slave-Schaltung
S NETZSPANNUNG E NETZSPANNUNG
= Neutral- = Neutral-
leiter (N) leiter (N)
wm—Phase (L) wm—phase (L)
LEUCHTE OHNE SENSOR, MIT NOTLICHTMODUL LEUCHTE MIT SENSOR, MIT NOTLICHTMODUL
Standalone- oder Slave-Leuchte mit Notlichtmodul Art.-Nr.: dal oder Master-Leuchte mit Notlic dul | Art-Nr.:
40008887 40008888
Nicht geschaltete (permanente) 40008893 Nicht geschaltete (permanente) 40008894
Phase fiir das Notlichtmodul 40008899 Phase fiir das Notlichtmodul 40008900
erforderlich 40008905 erforderlich 40008906
40008911 40008912
NETZSPANNUNG 40008917 NETZSPANNUNG 40008918
Entfernen Sie das Jumperkabel Entfernen Sie das Jumperka
beim Verwenden/Installieren beim Verwenden/Installieren
eines Hauptschalters an den eines Hauptschalters an den
Klemmen L und #2 Klemmen L und #2
Entfernen Sie das Jumperkabel = Neutral- —— Neutral-
bei Verwendung in einer leiter (N) leiter (N)
Master-Slave-Schaltung = Phase (L) wm Phase (L)
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INSTALLATION - OBERFLACHENMONTAGE

1.

Bestimmen Sie den Standort und die Befestigungspunkte (siehe Bohrpléne unten) der Leuchte an der Decke oder Wand und stellen Sie die
Netzspannung bereit.

2. Demontieren Sie die Installationsbasis, indem Sie die Taste auf beiden Seiten der Basis driicken und diese von der Leuchte abziehen.

w

N o u s

Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung getrennt ist. Fiihren Sie die (Versorgungs-)Kabel tiber die Durchfiihrung in die Installationsbasis an
der gewiinschten Kabel6ffnung (siehe Abbildung unten).

Falls die Leuchte mit einem Notlichtmodul ausgestattet ist, schlieBen Sie den Batterieanschluss an die Notlichtelementeinheit im Batteriefach an.
Befestigen Sie die Installationsbasis mit den mitgelieferten Schrauben (und Diibeln) an der Oberfléche.

Schlieen Sie die (Versorgungs-)Kabel an die richtigen Eingdnge der Anschlussklemme an (siehe Verdrahtungsplan auf Seite 68).

Montieren Sie die Leuchte.

Dichtung korrekt
zuschneiden.
P40

Bohrplan / Kabel&ffnungen@
Prodisc Helios - Ausriistungstrager

WWW.PROLUMIA.COM



INSTALLATION - EINBAUMONTAGE

1. Offnen Sie die Feder mit einem
Schraubendreher und befestigen Sie
dann die zwei Einbau-Federclips an
der Leuchte.

2. Demontieren Sie die Installationsbasis,
indem Sie die Taste auf beiden Seiten der
Basis driicken und diese von der Leuchte
abziehen.

3. Stellen Sie sicher, dass die
Netzspannung getrennt ist. Fiihren

Sie die (Versorgungs-)Kabel tiber die Dichtung korrekt
Durchfiihrung in die Installationsbasis an zuschneiden.
der gewiinschten Kabeléffnung (siehe IP40
Abbildung).

4. Falls die Leuchte mit einem
Notlichtmodul ausgestattet ist,
schlieBen Sie den Batterieanschluss
an die Notlichtelementeinheit im
Batteriefach an.

5. SchlieBen Sie die (Versorgungs-)
Kabel an die richtigen Eingange
der Anschlussklemme an (siehe
Verdrahtungsplan auf Seite 68).

6. Montieren Sie die Leuchte.

7. Ziehen Sie die zwei Einbauclips nach
oben und driicken Sie dann die Leuchte
durch die Montagel6cher.

Mindestabstand im Hohlraum der Decke: 80 mm

Mini - @265 mm
Kabeliiffnungen@ Midi - @323 mm
Prodisc Helios - Ausriistungstrager Maxi - @403 mm

5-25mm
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INSTALLATION - PENDELMONTAGE

1. Befestigen Sie die Montagehalterung (A)
mit den mitgelieferten Schrauben (und
Duibeln) an der Installationsflache.

2. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung
getrennt ist. SchlieBen Sie die
(Versorgungs-)Kabel an die richtigen
Eingange der Anschlussklemme B an
(siehe Verdrahtungsplan unten).

3. Verwenden Sie Schrauben (C), um die
Deckenplatte des Pendelsets an der
Montagehalterung (A) zu befestigen.

4. Falls die Leuchte mit einem
Notlichtmodul ausgestattet ist, schlieBen
Sie den Batterieanschluss an die
Notlichtelementeinheit im Batteriefach an.

5. Driicken Sie die Leuchte in die Basis (D),
wie sie im Pendelset geliefert wurde.

6. Passen Sie die Stahlseile auf die
gewlinschte Lange an, kiirzen Sie das
Netzkabel entsprechend und befestigen
Sie dann die Schraube (E), um das
Netzkabel zu sichern.

LEUCHTE OHNE SENSOR, OHNE NOTLICHTMODUL LEUCHTE MIT SENSOR, OHNE NOTLICHTMODUL

Standalone- oder Slave-Leuchte Art.-Nr.: Standalone- oder Master-Leuchte Art.-Nr.:
40008885 Ein (manueller) Hauptschalter kann installiert 40008886
Entfernen Sie das Jumperkabel @ o 40008891 werden, um die Stromversorgung des @ [ 40008892
/N ® o00eg97 Systems auszuschalten oder die ® 4000889
= - Sensorfunktion zu deaktivieren.
Master-Slave-Schaltung N Oo 40008909 N OO 40008910
40008915 40008916
NETZSPANNUNG =_©° NETZSPANNUNG =90
Q ©
Ll OO — OO
= Neutral- —— Neutral-
Z O |= leitermvy Z O | == keitertvy
= Phase (L) wm— phase (L)
X ® Frdung OXx® Frdung
LEUCHTE OHNE SENSOR, MIT NOTLICHTMODUL LEUCHTE MIT SENSOR, MIT NOTLICHTMODUL
Standalone- oder Slave-Leuchte mit Notlichtmodul | Art.-Nr.: Standalone- oder Master-Leuchte mit Notlichtmodul | Art.-Nr.:
Nicht geschaltete (permanente) 40008887 Nicht geschaltete (permanente) 40008888
. N 40008893 " " 40008894
Phase fiir das Notlichtmodul Phase fiir das Notlichtmodul
erforderlich 40008899 erforderlich 40008900
40008905 40008906
40008911 40008912
NETZSPANNUNG 40008917 NETZSPANNUNG 40008918
Entfernen Sie das Jumperkabel y
beim Verwenden/lnstapllieren Entfernen Sie das Jumperkabel
eines Hauptschalters an den beim Verwenden/Installieren
Klemmen L und #2 Neutral- E}Zﬁﬂ:ﬁ'ﬁ'ﬁﬁ?ﬁ“ anden Neutral-
Entfernen Sie das Jumperkabel leiter (N) leiter (N)
bei Verwendung in einer s Phase (L) s Phase (L)
Master-Slave-Schaltung xx frdung ©xx frdung
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ASTER/SLAVE-VERKABELUNGSOPTIONEN

Gilt fiir Installationen ohne Notlichtmodul.

SZENARIO A - MASTER/SLAVE-KONFIGURATION MIT EIN/AUS (MASTER) SCHALTER

Leuchte mit Sensor (einzelner Master) zur Steuerung von Leuchten ohne Sensor (mehrere Slaves)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
mit Sensor ohne Sensor ohne Sensor ohne Sensor

[
j ; ~o~0~ Ein-/Ausschalter fiir Master

SCENARIO A - VERKABELUNGSSCHEMA

e PERMANENTE PHASE (L) MASTER SLAVE SLAVE

soccemwmx GESCHALTETE PHASE (1) mit Sensor ohne Sensor ohne Sensor
NEUTRALLEITER (N) Entfernen Sie das Jumperkabel bei jedem Leuchtkérper im Slave-Modus (g
SENSORSIGNAL L

SLAVE
ohne Sensor

RO

Tolo

w Tlolo
2/l

I

ACHTUNG!

Tauschen Sie die L/N-Kabel an keinem Master- oder Slave-Leuchtkorper aus.

SchlieBen Sie keine anderen Leuchtkdrper an eine Prodisc Helios Master-Slave-Installation an.
Die Anzahl der Slave-Leuchten ist begrenzt (max. 30 Stiick).

SZENARIO B - MASTER/SLAVE-KONFIGURATION MIT 2 x MASTER

Leuchten mit Sensor (mehrere Master) zur Steuerung von Leuchten ohne Sensor (mehrere Slaves)

A

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
mit Sensor ohne Sensor ohne Sensor mit Sensor
[

R

SCENARIO B - VERKABELUNGSSCHEMA

e PERMANENT L MASTER 1 SLAVE SLAVE
NEUTRAL N mit Sensor ohne Sensor ohne Sensor
SENSOR SIGNAL Entfernen Sie das Jumperkabel bei jedem Leuchtkérper im Slave-Modus (Z
P E—
}Jhﬁm }‘thm }kam
2[l1 LN 2/11|L/IN 21[L'N

MASTER 2
mit Sensor

W Tlo oo
2/l1/LIN

ol

ONNOYOSHIAWOYULSZIIN

ACHTUNG!

Tauschen Sie die L/N-Kabel an keinem Master- oder Slave-Leuchtkérper aus.

SchlieBen Sie keine anderen Leuchtkérper an eine Prodisc Helios Master-Slave-Installation an.
Die Anzahl der Slave-Leuchten ist begrenzt (max. 30 Stiick).
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ASTER/SLAVE-VERKABELUNGSOPTIONEN

Gilt fiir Installationen mit Leuchten mit Notlichtmodul.

SZENARIO C - MASTER/SLAVE-KONFIGURATION MIT EIN/AUS (MASTER) SCHALTER

Leuchte mit Sensor inkl. Notlichtmodul (einzelner Master) zur Steuerung von Leuchten mit/ohne Notlichtmodul (mehrere Slaves)

MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
mit Sensor + mit Notli ohne Notli mit Notlichtmodul

[
j ; ~o~0~ Ein-/Ausschalter fiir Master

SCENARIO C - VERKABELUNGSSCHEMA

e PERMANENTE PHASE (L) MASTER SLAVE SLAVE SLAVE
socwormx= GESCHALTETE PHASE (L) mit Sensor + Notlichtmodul mit Notlichtmodul ohne Notlichtmodul mit Notlichtmodul
NEUTRALLEITER (N) Entfernen Sie das Jumperkabel bei jedem Master- und Slave-Leuchtkérper @

SENSORSIGNAL

|

ONNOYOSHIAWOHLSZLIN

ACHTUNG! L./

Tauschen Sie die L/N-Kabel an keinem Master- oder Slave-Leuchtkorper aus.
SchlieBen Sie keine anderen Leuchtkorper an eine Prodisc Helios Master-Slave-Installation an.
Die Anzahl der Slave-Leuchten ist begrenzt (max. 30 Stiick).

SZENARIO D - MASTER/SLAVE-KONFIGURATION MIT 2 x MASTER

Leuchten mit Sensor inkl. Notlichtmodul (mehrere Master) zur Steuerung von Leuchten mit/ohne Notlichtmodul (mehrere Slaves)

MASTER 1 SLAVE SLAVE MASTER 2
mit Sensor + Notlichtmodul  mit Notlichtmodul ohne Notlichtmodul mit Sensor

) R

SCENARIO D - VERKABELUNGSSCHEMA

e PERMANENT L SLAVE MASTER 2
NEUTRAL N mit Sensor + Notlichtmodul mit Notlichtmodul ohne Notlichtmodul mit Sensor
SENSOR SIGNAL Entfernen Sie das Jumperkabel zwischen Klemme L und 1 bei jedem Leuchtkérper im Slave-Modus @

R W—
= } = = W flo-ox
z [
b 2 [1|L/N N 21/ L/N
2 b — =
H
H
1
O
2
2
H
&
ACHTUNG!

Tauschen Sie die L/N-Kabel an keinem Master- oder Slave-Leuchtkérper aus.
SchlieBen Sie keine anderen Leuchtkérper an eine Prodisc Helios Master-Slave-Installation an.
Die Anzahl der Slave-Leuchten ist begrenzt (max. 30 Stiick).
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MIKROWELLEN-BEWEGUNGSSENSOR - SPEZIFIKATIONEN / ERFASSUNGSBEREICH

Die folgenden Informationen gelten nur fiir Armaturen mit integriertem Sensorsystem.

DECKENMONTAGE WANDMONTAGE
Erfassungsbereich: 7m" Erfassungsbereich: 15m?"
Erfassungswinkel: 360° Erfassungswinkel: 150°
Bewegungsgeschwindigkeit zur Detektion: 0,5 - 3 m / Sek. Bewegungsgeschwindigkeit zur Detektion: 0,5 -3 m/ Sek.
Empfohlene Montagehohe: 3m Empfohlene Montagehohe: 2m
" Einstellung des Erfassungsbereichs = 100 %, Montagehéhe = 3 m, " Einstellung des Erfassungsbereichs = 100 %, Montagehéhe =2 m,
Bewegungsgeschwindigkeit = 0,3 m/ Sek. Bewegungsgeschwindigkeit = 0,3 m / Sek.
Erfassungsbereich: Deckenmontage Erfassungsbereich: Wandmontage
’ - N\
v’ N N\
7 ” 4 N
’ Y
’ ’ - -~
/ 7 -7 =
1’ /7 ¢
! g ’ \
1 1 7 |- \
1 1 1 - ~ \
7 5 3 1 il 3 e
[ U
Lo N e !
\ \ 1
| | N ’ 5% Y
N 10058
\ ’
\ ~ < 7
N N ’
~ N S~ ~—_L-- . ’
Maximale Montagehdhe: 6m
Maximale Abmessungen des Erfassungsbereichs: @ 15xH3 m
OVERRIDE-FUNKTION - VORUBERGEHENDE DEAKTIVIERUNG DES SENSORS
MASTER SLAVE
In bestimmten Situationen kann es gewiinscht sein,
dass das Licht dauerhaft eingeschaltet bleibt.
Zu diesem Zweck kann die Bewegungserkennung
fiir das Ein-/Ausschalten deaktiviert und wieder (]
aktiviert werden.
Dies erfordert einen manuellen (Umschalt-)Schalter
und kann wie folgt durchgefiihrt werden:
Sensor Sensor Sensor
aktiv deaktiviert aktiv

.
= N,

warten

1

2 G

I DN

1 3Sekunden m
1

1
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FUNKTION

Erfassungsbereich

Erhohen/vermindern des
Erfassungsbereichs des
Bewegungssensors.

OPTIONALE
EINSTELLUNGEN

10% - 25% - 50% - 100%

| AUSSEHEN |

DIPSWITCH-
EINSTELLUNGEN
ON
1

Die Zeitdauer, in der das Armatur bei

=2

Standby-Periode

Hold-Zeit 100% Helligkeit bleibt, wenn keine 5 Sek.-30 Sek.
" N 1-5-15-30Min.
weitere Bewegung erkannt wird.
ON
1
Die Zeitdauer, in der das Armatur bei 0 Sek. E

10% Standby-Niveau bleibt, bevor es
ausgeschaltet wird.

10-20-30- 60 Min.
+e0 Unendlich

Taglicht 1

Modus 1: Wenn das Taglichtniveau
unter den eingestellten Wert fallt,
reagiert das Armatur auf Bewegung.
Steigt das Taglichtniveau liber den
eingestellten Wert, bleibt das Armatur
ausgeschaltet.

Modus 2: Wenn das Taglichtniveau
unter den eingestellten Wert fallt,
schaltet das Armatur auf Standby-
Niveau (10%) und auf 100%, wenn
Bewegung erkannt wird.

5-10-15lux
Deaktivieren

~

Disable
- ON | 15lux

oN [ - [ 10Mux

- - 5 lux

IN) )
=2

Taglicht 2

Wenn das Taglicht unter den
ausgewahlten ‘Taglicht-1"-Lux-Wert
(bei Sonnenuntergang) fallt, schaltet
das Armatur automatisch auf Standby-
Niveau. Wenn das Taglicht Giber den
ausgewahlten ‘Taglicht-2"-Lux-Wert (bei
Sonnenaufgang) steigt, schaltet das
Armatur aus. Diese Einstellung gilt nur,
wenn,Modus 2" ausgewahlt ist und
JTaglicht 1” NICHT deaktiviert ist.

50-100-150 lux
Deaktivieren

Modus

Modus 1: Standardbetrieb - Das
Armatur bleibt ausgeschaltet, wenn
Bewegung erkannt wird, wenn das
Taglichtniveau tiber dem bei ,Taglicht
1" eingestellten Wert liegt.

Modus 2: Prioritét des Taglichtsensors.
Wenn das Taglichtniveau unter den
eingestellten Wert fallt, schaltet das
Armatur automatisch auf Standby-
Niveau. Steigt das Taglichtniveau tber
den eingestellten Wert, schaltet das
Armatur aus. Wenn Bewegung erkannt
wird, schaltet das Armatur von Standby

auf 100%.

Modus 1
Modus 2

e-EL ¢
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SENSORFUNKTIONALIT. NUTZUNGSSZENARIEN & (OPTIONALE) EINSTELLUNGEN

Graue markierte Einstellungen entsprechen den DIP-Schalter-Positionen, um die gewiinschte Funktionalitat zu erreichen.
Funktionen mit mehreren grauen markierten Zeilen zeigen mehrere Optionen, um den jeweiligen Anwendungsfall zu erfiillen.

SZENARIO A

Der Sensor schaltet das Armatur ein, wenn Bewegung erkannt wird. Am Ende der Hold-Zeit schaltet der Sensor das Armatur aus, wenn
wiéhrend der Hold-Zeit keine weitere Bewegung erkannt wird.

O
4

I\
0% |::> 100% |::> 0% | 0% |::> 100% |::> 0%

BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG

[AUS - 0%] Solange keine Bewegung erkannt wird
[AN - 100%] Wenn Bewegung erkannt wird
[AUS -0%] Am Ende der Hold-Zeit, wenn keine weitere Bewegung erkannt wird

ERFASSUNGSBEREICH HOLD-ZEIT STANDBY-PERIODE TAGLICHT 1 TAGLICHT 2 | moous |

SZENARIO B

Bei ausreichendem Taglicht bleibt das Armatur ausgeschaltet vonderB gung. Bei unzureichendem Taglicht schaltet das
Armatur ein, wenn Bewegung erkannt wird. Am Ende der Hold-Zeit dimmt es auf das Standby-Niveau von 10%. Am Ende der Standby-
Zeit wird das Armatur ausgeschaltet.

0% 0% | 0% |:> 100% |:> 10% |:> 0%

BEWEGUNG BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG

[AUS - 0%] Bei ausreichendem Taglicht (> Taglicht 1 Schwellenwert)

[AN - 100%] Wenn Bewegung erkannt wird, bei Taglicht (1) < Schwellenwert

[AN - 10%] Auf Standby-Niveau dimmen, wenn keine Bewegung wahrend der Hold-Zeit
[AUS -0%] Wenn keine Bewegung wahrend der Standby-Zeit erkannt wird

ERFASSUNGSBEREICH HOLD-ZEIT STANDBY-PERIODE TAGLICHT 1 TAGLICHT 2 | moous |
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SENSORFUNKTIONALIT. NUTZUNGSSZENARIEN & (OPTIONALE) EINSTELLUNGEN

Graue markierte Einstellungen entsprechen den DIP-Schalter-Positionen, um die gewiinschte Funktionalitét zu erreichen.
Funktionen mit mehreren grauen markierten Zeilen zeigen mehrere Optionen, um den spezifischen Anwendungsfall zu erfiillen.

SZENARIO C

Das Armatur ist immer bei 10% S y-Ni haltet. Der Sensor schaltet das Armatur auf 100%, wenn Bewegung
erkannt wird. Am Ende der Hold-Zeit, wenn keine weitere Bewegung wéhrend der Hold-Zeit erkannt wird, kehrt das Armatur zum
kontinuierlichen Standby-Niveau von 10% zuriick.

-

4 1 A Y
10% oo |::> 100% |::> 10% oo [ 10% oo |::> 100% |::> 10% oo

BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG

[AN - 10%] kontinuierliches Standby-Lichtniveau, unabhangig vom Umgebungslichtniveau
[AN - 100%] wenn Bewegung erkannt wird, fiir die Dauer der Hold-Zeit
[AN - 10%] zuriick zum kontinuierlichen Standby-Lichtniveau am Ende der Hold-Zeit

Disable
ON | 151ux
ON | - | 10lux
5 lux

SZENARIO D

Das Armatur ist tagsiiber ausgeschaltet, schaltet sich bei unzureichendem Taglicht isch auf 10% Standby-Ni ein und auf
100%, wenn Bewegung erkannt wird. Am Ende der Hold-Zeit dimmt es auf das Standby-Niveau von 10%. Bei Sonnenaufgang schaltet es
sich automatisch aus und bleibt aus, solange geniigend Tageslicht vorhanden ist.

O O
k4 >

d 1 A Y
0% 0% [10% oo |:> 100% |:> 10% oo |:> 0%

BEWEGUNG BEWEGUNG KEINE BEWEGUNG

[AUS - 0%] bei ausreichendem Taglicht (> Taglicht 1 Schwellenwert)

[AN - 10%] Auto-ON auf Standby-Niveau bei unzureichendem Taglicht

[AN - 100%] Schaltet von 10% auf 100% um, wenn Bewegung erkannt wird

[AN -10%] zuriick zum Standby-Niveau, wenn keine weitere Bewegung erkannt wird

[AUS - 0%] Auto-OFF, wenn das Taglicht Giber den ausgewahlten Lux-Wert bei ‘Taglicht 2’ steigt

ERFASSUNGSBEREICH HOLD-ZEIT STANDBY-PERIODE TAGLICHT 1 TAGLICHT 2 m
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EINSTELLBARE LICHTFARBE

Diese Funktion ist bei allen Prodisc Helios-Modellen verfiigbar.

Der Schiebeschalter befindet sich auf dem LED-Modul.
Der Schalter ist zugdnglich, indem der Diffusor an der Vorderseite entfernt wird.

EINSTELLBARE LICHTLEISTUNG

Prodisc Helios Mini - Lichtstromniveau einstellbar in 2 Stufen.
Prodisc Helios Midi & Maxi - Lichtstromniveau einstellbar in 4 Stufen.

Der Schiebeschalter befindet sich auf dem LED-Modul.
Der Schalter ist zugdnglich, indem der Diffusor an der Vorderseite entfernt wird.

0% « X i .
13002, I Prodisc Helios Mini

40%- (=)
%+ ) ) "
5°/°_ I Prodisc Helios Maxi

UNDBELEUCHTUNGSSC

HINTER- I AUS

GRUND-
BELEUCH-
TUNG wllla EIN
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NOODUNIT /BATTERIEBEHANDLUNG & WARTUNGSANWEISUNGEN

Diese Informationen gelten nur fiir Leuchten mit integriertem Notlichtmodul.

Prodisc Helios-Leuchten sind autonome Notbeleuchtungssysteme mit einer wiederaufladbaren 6,4 V LiFePO4-Backup-Batterie. Bei einem
Netzausfall schaltet der Konverter automatisch auf Batteriebetrieb um und sorgt fiir eine Notbeleuchtung von mindestens 3 Stunden.

Die Prodisc Helios-Notleuchten sind fiir einen einfachen Batteriewechsel konzipiert. Siehe Batteriewechsel-Anweisungen unten. Batterien miissen
ersetzt werden, wenn die Leuchte ihre 3 Stunden Betriebsdauer nicht mehr halten kann oder das Ende ihrer Lebensdauer erreicht hat. Wenden Sie
sich an den Hersteller oder einen autorisierten Servicepartner fiir originale Ersatzbatterien.

Fiir eine optimale Langzeitleistung mussen Batterien fiir eine ununterbrochene Dauer von 24 Stunden aufgeladen werden, wenn die Zeit
zwischen Herstellungsdatum und Inbetriebnahme mehr als 6 Monate betrégt. Die Batterie ist mit einem Herstellungsdatumscode
gekennzeichnet, z. B. 07/2020 (Juli 2020). Wenn die Leuchte nicht mit dem Stromnetz verbunden ist, erfolgt eine Selbstentladung der
Batterie. Schaden durch Selbstentladung sind von der Garantie ausgeschlossen. Bei Bau- und Renovierungsarbeiten kénnen haufige
Netzunterbrechungen auftreten. Haufig unterbrochene Lade- und Entladezyklen verkiirzen die Lebensdauer der Batterie und kdnnen zu
irreparablen Schaden oder plétzlichem Ausfall fihren. Solche Schdden sind nicht durch die Garantie abgedeckt.

Leuchten mit Batterien miissen bei einer Umgebungstemperatur von 0°C bis 50°C (0°C bis 40°C bei Sensorversionen) installiert oder gelagert
werden. Fiir optimale Lagerung sollten LiFePO4-Batterien an einem kiihlen, trockenen Ort aufbewahrt werden. Die ideale Lagertemperatur liegt
zwischen 15°C und 25°C, mit geringer Luftfeuchtigkeit zur Vermeidung von Feuchtigkeitsbildung.

AUTOMATISCHE BATTERIE-SELBSTPRUFUNG

1. Griines Licht an: Netzstromversorgung aktiv & Batteriesystem normal.
2. Rotes Licht blinkt: Test fehlgeschlagen.
3. Orangenes Licht an: Test lauft.

Anzeige%.

Batteriestatus

wihrend der Priifung Startzeit Testdauer Testfrequenz Ergebnis Anzeigestatus
Notstromtreiber / Erste Verbindung Normal Griines Licht
1 N Laden N Kontinuierlich Dauerbetrieb
Batterie / Last mit Netzstrom Fehlgeschlagen Rotes Licht ®
. Normal Grunes Lichtan
Gespezifizierte 30Tage nach Gespezifizierte
2 pez Entladen erster Verbindung Dauer (3 Einmal pro Jahr | Fehlgeschlagen Rotes Licht ®
Notbetriebsdauer N
mit Netzstrom Stunden) - N
Test lauft Orangenes Licht

Hinweise: Wenn ein Netzausfall bis zu 24 Stunden vor einem geplanten Notbetriebsdauertest auftritt, wird der Test verschoben und innerhalb von 7 Tagen
nach Wiederherstellung der Netzstromversorgung erneut eingeplant.

Normal Griines Licht
60 Tage nach Einmal pro
3 | Notstromfunktion Entladen erster Verbindung 1 Minute Monari Fehlgeschlagen Rotes Licht (D
mit Netzstrom M .
Test lauft Orangenes Licht

Hinweise: Wenn ein Netzausfall bis zu 4 Stunden vor einem geplanten Funktionstest auftritt, wird der Test verschoben und innerhalb von 10 Stunden nach
Wiederherstellung der Netzstromversorgung erneut eingeplant.

Fehlfunktion von | Anzeigestatus | Blinkfrequenz
Notstromtreiber Rotes Licht an (schnelles Blinken) Einmal pro Sekunde
Batterie Rotes Licht an (langsames Blinken) Einmal alle drei Sekunden
Last Rotes Licht an —-—-

BATTERIEWECHSEL

ACHTUNG: TRENNEN SIE ZUERST DIE NETZSPANNUNG!

Entfernen Sie die Leuchte von der Installationsbasis, um auf die Batterie zuzugreifen.
Offnen Sie das Batteriefach.

. Trennen Sie die Batterie vom Treiber.

Schrauben Sie die Batteriehalterung ab.

Entfernen Sie die alte Batterie.

Setzen Sie die neue Batterie ein und befestigen Sie sie.

Verbinden Sie die Batterie mit dem Treiber.

Notieren Sie das Inbetriebnahmedatum der neuen Batterie.

© P NO LA W =

SchlieBen Sie das Batteriefach und setzen Sie die Leuchte zuriick auf die
Installationsbasis.
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ECODESIGN - MODULARE KONSTRUKTION

Das Produkt basiert auf dem Ecodesign-Prinzip. Die modulare Bauweise ermdglicht einen einfachen Austausch von Komponenten.
Zusatzlich erleichtert sie die Abfalltrennung und das Recycling.

Schritte zum Zerlegen der modularen Teile:

n Demontieren Sie die Installationsbasis n Entfernen Sie alle Bestandteile der
Steuerungseinheit

H Demontieren Sie die Lichtquelle u Entfernen Sie die Steuereinheit und
Lichtquelle.
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WARTUNG

1. Schalten Sie zuerst die Netzspannung aus.

2. Verwenden Sie keine chemischen Reinigungsmittel fiir die Leuchte.

Netzspannung

Ely

L

Aug
Weiches Tuch

UMWELTSCHUTZ E

Entsorgen Sie elektrische und elektronische Gerate einschlieBlich deren Zubehor nicht mit dem Hausmiille. Wenn das Ende
des Lebenszyklus der Leuchte erreicht ist, muss sie ordnungsgeméaR und in Ubereinstimmung mit den &rtlichen Richtlinien
entsorgt werden.
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